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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο εθελοντισμός αποτελεί σημαντικό στήριγμα στην κοινωνία των πολιτών. 

Είναι η πράξη που κάνει ένα άτομο με προσωπικό, ελεύθερο, αφιλοκερδή 

τρόπο να αναλαμβάνει ατομική πρωτοβουλία ή να συμμετέχει σε διάφορες 

οργανώσεις. Χρειάζεται μεγάλη προθυμία και διάθεση χρόνου για να 

επιτευχθεί αυτό το έργο του εθελοντισμού για το γενικό καλό της κοινωνίας. 

Η συμμετοχή σε ένα εθελοντικό πρόγραμμα έχει πολλά οφέλη και το 

κυριότερο όλων είναι ότι μας κάνει να αισθανόμαστε πλήρεις και ευτυχισμένοι 

για την βοήθεια που παρέχουμε. Γι’ αυτό υπάρχουν αρκετές μορφές 

εθελοντικής δραστηριότητας, επίσημες και ανεπίσημες, πλήρους 

απασχόλησης ή ημιαπασχόλησης, έτσι ώστε ο καθένας να μπορεί να εργαστεί 

φιλανθρωπικά με οποιονδήποτε τρόπο. Δυστυχώς στην Ελλάδα η εθελοντική 

εργασία δεν είναι αρκετά διαδεδομένη και πολλοί άνθρωποι δεν συμμετέχουν 

σε αυτά τα προγράμματα. 

Μέσα από την εργασία μας επομένως, επιδιώκουμε να  

αναδείξουμε το μεγαλείο της ανθρώπινης αυτής δραστηριότητας που 

εμπερικλείει τόσες ανθρώπινες αρετές και που αποδεικνύει στην πράξη πως 

όταν ο άνθρωπος θέλει, μπορεί. 

ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ 

Κύριος σκοπός της ερευνητικής εργασίας είναι να μελετήσουμε την θέση του 

εθελοντισμού στη σύγχρονη Ελλάδα και να παρουσιάσουμε κάποιες 

σημαντικές παραμέτρους ώστε να γνωστοποιήσουμε σε όλους τη δύναμη του 

εθελοντισμού. 

Συγκεκριμένα, βασικοί μας στόχοι είναι : 

Να εντοπίσουμε το βαθμό γνώσης της Ελληνικής κοινωνίας αναφορικά με τον 

εθελοντισμό. Να διερευνήσουμε την ανάπτυξη του εθελοντισμού στην 

σύγχρονη ελληνική κοινωνία 

Να καταγράψουμε τα οφέλη της Ελληνικής κοινωνίας από την ύπαρξη και 

δράση των εθελοντικών οργανώσεων 

 

 
ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 
Τι είναι ο εθελοντισμός; 
Σύμφωνα με την Ελληνική Ομοσπονδία Μη Κυβερνητικών Οργανισμών, 
εθελοντισμός είναι η πρόθυμη δέσμευση ενός ατόμου να εργαστεί χωρίς αμοιβή 



για ένα καθορισμένο ή αόριστο χρονικό διάστημα για το γενικό καλό της κοινωνίας. 
Ο εθελοντισμός διευκολύνει την άσκηση ορισμένων κοινωνικών δικαιωμάτων, 
ενδυναμώνει τη δημόσια σφαίρα και έρχεται να 
δώσει μια βιώσιμη και έγκυρη απάντηση σε κοινωνικά προβλήματα. Ο Διεθνής 
Οργανισμός Εργασίας προτείνει ως ορισμό της εθελοντικής εργασίας «οποιαδήποτε 
μη αμειβόμενη και μη υποχρεωτική εργασία, που σημαίνει το χρόνο που 
αφιερώνουν οι άνθρωποι χωρίς πληρωμή σε δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα 
στο πλαίσιο ενός οργανισμού ή απ’ ευθείας προς άλλους ανθρώπους εκτός του 
νοικοκυριού τους» . 

 Ως εργασία λοιπόν ο εθελοντισμός : 

 περιλαμβάνει δραστηριότητες που παράγουν αγαθά/υπηρεσίες και 
συνεισφέρουν σε περιεχόμενο με ουσιαστική αξία στον παραλήπτη αυτής 
(της εργασίας), η οποία και παρέχεται σε έναν ελάχιστο και μετρήσιμο 
χρόνο. 

  είναι μη αμειβόμενη εργασία, σε χρηματική αξία ή σε είδος, μπορεί όμως να 
προβλέπεται περιορισμένη αμοιβή ή αποζημίωση στο βαθμό που προκύπτει 
για να καλύψει δαπάνη που έχει υποστεί ο εθελοντής ή ώστε να 
αντισταθμίσει βασικά έξοδα που έχει πραγματοποιήσει 

 είναι μη υποχρεωτική, δηλαδή, προκύπτει από την αυτόβουλη συμμετοχή, 
χωρίς έννομη συμμόρφωση ή παροχή της υπό πίεση ή εντολή 

 είναι άμεση και διενεργείται όχι μόνο μέσω των εθελοντικών οργανώσεων 
αλλά και απευθείας από άτομα (άτυπος ή άμεσος εθελοντισμός), ιδιαίτερα 
σε περιπτώσεις περιοχών όπου η υλοποίηση τέτοιων δράσεων δεν είναι 
δυνατό να παρασχεθεί από οργανώσεις (είτε δε δρουν σε αυτή είτε δεν 
εξασφαλίζουν τη ζητούμενη παροχή/υπηρεσία) 

 πραγματοποιείται για ωφέλεια κάποιου εκτός του νοικοκυριού (ή της 
οικογένειας) του εθελοντή 

Η έννοια της προσφοράς στον συνάνθρωπο και της συμμετοχής στα κοινά είναι 
σύμφυτη με τη ζωή του ανθρώπου και έτσι η ιστορία του εθελοντισμού είναι 
δύσκολο να αποτυπωθεί με σαφήνεια. Παρόλα αυτά, από τη δεκαετία του ‘70, η 
πτώση των σοσιαλιστικών καθεστώτων, οι ανεπάρκειες της αντιπροσωπευτικής 
δημοκρατίας, τα δημοσιονομικά προβλήματα, η κρίση 
του κοινωνικού κράτους, η μοναξιά στις μεγαλουπόλεις και η παγκοσμιοποίηση, 
κατέστησαν την κοινωνία των πολιτών ολοένα και πιο σημαντική. Όπως 
χαρακτηριστικά λέει ο Anthony Giddens, “το κράτος έγινε πολύ μικρό για τα μεγάλα 
και πολύ μεγάλο για τα μικρά προβλήματα της ζωής”.  Έτσι, η παρακμή του 
κοινωνικού κράτους και η διακοπή της εξασφάλισης του “συλλογικού αγαθού”, με 
το αποτέλεσμα να προκύπτουν συνεχώς ανάγκες τις οποίες το παραδοσιακό 
κοινωνικό κράτος να μην μπορεί να καλύψει, δημιούργησαν τις συνθήκες που 
επέτρεψαν την εμφάνιση των ΜΚΟ. 

 

 
 
Η έννοια του εθελοντή  

 



Ποια λόγια θα μπορούσε να χρησιμοποιήσει κάποιος για να ορίσει την 

έννοια του εθελοντή και να σκιαγραφήσει την εικόνα του; Είναι δύσκολο να 

αποδώσει κάποιος λεκτικά το μεγαλείο ενός ανθρώπου που είναι έτοιμος ανά πάσα 

στιγμή να παρατήσει την ασφάλεια του σπιτιού του και την τακτοποιημένη ζωή του 

και να προστρέξει προς την ανακούφιση άγνωστων γι’ αυτόν ανθρώπων. 

Εθελοντής είναι ο πολίτης εκείνος που προσφέρει ανιδιοτελώς τον ελεύθερο 

χρόνο του ή τη γνώση του για χρήσιμες δράσεις προς όφελος άλλων, χωρίς να 

περιμένει αντάλλαγμα.  

Οι εθελοντές προέρχονται από οποιοδήποτε κοινωνικό-οικονομικό στρώμα 

της κοινωνίας. Ένας εθελοντής μπορεί να είναι οποιασδήποτε ηλικίας, οικονομικής 

κατάστασης , ακαδημαϊκού υπόβαθρου. Με αυτήν την έννοια, μπορούμε εύκολα να 

ισχυριστούμε ότι όλοι σχεδόν οι πολίτες είναι υποψήφιοι εθελοντές. 

Ο εθελοντής όμως διακρίνεται και από τον απλό πολίτη στο γεγονός ότι δεν 

αρκείται στην εκπλήρωση των υποχρεώσεων που απορρέουν από την ιδιότητα του 

πολίτη, αλλά κάνει κάτι διαφορετικό ( Bohman 1996 , Βουτσάκης 2004 ) 

 

Μορφές εθελοντισμού - Χαρακτηριστικά 

Ο εθελοντισμός διαχωρίζεται από πολλούς ως επίσημος και ανεπίσημος. 

Ο ανεπίσημος εθελοντισμός αφορά την προσφορά σε προσωπικό επίπεδο 

βοηθώντας για παράδειγμα έναν άστεγο δίνοντάς του φαγητό. 

Ο επίσημος είναι η προσφορά προς μια μη κυβερνητική οργάνωση ή ένα ίδρυμα. 

Αυτή η μορφή εθελοντισμού χωρίζεται σε τρεις κατηγορίες: 

 Διεθνή εθελοντισμό 

 Περιβαλλοντικό εθελοντισμό 

 Πολιτιστικό εθελοντισμό 

Τα Χαρακτηριστικά του Εθελοντισμού 
Ο εθελοντισμός επηρεάζεται έντονα από την ιστορία, την πολιτική, τον πολιτισμό 
και τη θρησκεία της κάθε κοινωνίας, με αποτέλεσμα να γίνεται αντιληπτός με 
διαφορετικό τρόπο και να παίρνει ποικίλες μορφές ανάλογα με το περιβάλλον. 
Για παράδειγμα, αυτό που θεωρείται εθελοντισμός σε μία χώρα μπορεί να 
απαξιώνεται ως χαμηλά αμειβόμενη εργασία σε μία άλλη. 
Ωστόσο, παρουσιάζονται στη συνέχεια τρία χαρακτηριστικά ή κριτήρια τα οποία 
περιλαμβάνουν όλες τις μορφές εθελοντισμού που υπάρχουν σε παγκόσμιο 
επίπεδο. Παράλληλα, αυτά τα χαρακτηριστικά ξεχωρίζουν με σαφήνεια τον 
εθελοντισμό από άλλες μορφές συμπεριφοράς, που επιφανειακά μπορεί να 
μοιάζουν με τον εθελοντισμό.  



Αναλυτικότερα: 
 

1.  Πρωταρχικός Σκοπός δεν είναι το Οικονομικό Όφελος 
Μιλάμε για εθελοντισμό όταν τα έσοδα που έχει κάποιος από την εθελοντική 
εργασία που προσφέρει δεν είναι ίσα ή περισσότερα από τα χρήματα που θα 
έπαιρνε για την ίδια εργασία σαν επαγγελματίας. Φυσικά, είναι αποδεκτό ένας 
εθελοντής να λαμβάνει χρήματα για τα έξοδα που πιθανόν χρειάζεται να κάνει στην 
πορεία της εθελοντικής εργασίας του. Τα χρήματα αυτά είναι μία μορφή 
αποζημίωσης από τον οργανισμό για τον οποίο εργάζεται και έτσι, η συμμετοχή του 
εθελοντή δεν έχει σαν συνέπεια την οικονομική του επιβάρυνση. Επιπλέον, αυτό 
είναι πολύ σημαντικό γιατί συνεπάγεται ότι και τα άτομα που έχουν 
περιορισμένους οικονομικούς πόρους μπορούν να συμμετέχουν σε εθελοντικές 
δραστηριότητες. 
 

2.  Βασίζεται στην Ελεύθερη Βούληση 
Είναι βασικό κίνητρο για έναν άνθρωπο να προσφέρει την εργασία του εθελοντικά 
επειδή το έχει επιλέξει ο ίδιος. Ωστόσο, όσοι προσφέρουν τις υπηρεσίες τους 
εθελοντικά δεν το κάνουν συνήθως μόνο με τη δική τους ελεύθερη βούληση. 
Αντιθέτως, μπορεί να δέχονται πιέσεις από άτομα του κοινωνικού περιβάλλοντός 
τους ή ακόμη και να αισθάνονται οι ίδιοι υποχρεωμένοι να προσφέρουν τις 
υπηρεσίες τους στο κοινωνικό σύνολο. Αυτό είναι το χαρακτηριστικό που διακρίνει 
τον εκούσιο εθελοντισμό από τις περιπτώσεις ακούσιου εθελοντισμού που 
βασίζεται σε εξωτερικές πιέσεις. 
 

3.  Επιφέρει Οφέλη τόσο σε Τρίτες Πλευρές όσο και στους 
Εθελοντές 
Αυτό το κριτήριο διακρίνει τον εθελοντισμό από τις καθαρά ψυχαγωγικές 
δραστηριότητες, όπως είναι για παράδειγμα το ποδόσφαιρο. Ωστόσο, ένας αγώνας 
ποδοσφαίρου που γίνεται για φιλανθρωπικό σκοπό είναι και αυτός μία εθελοντική 
δραστηριότητα. Με άλλα λόγια, ο εθελοντισμός μπορεί και πρέπει να επιφέρει 
οφέλη σε ένα ευρύ πλήθος ατόμων, από τον ίδιο τον εθελοντή μέχρι ολόκληρο το 
κοινωνικό σύνολο. 

                         Συνεπώς, είναι φανερό ότι αυτά τα τρία χαρακτηριστικά ή κριτήρια, που καθορίζουν 

τον εθελοντισμό, προσφέρουν στην πραγματικότητα ένα ευρύ φάσμα που καλύπτει 

όλες τις δυνατές μορφές του. Άλλωστε, θα ήταν λάθος να θεωρηθεί ότι ο 

εθελοντισμός μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο μέσω κάποιου οργανισμού, γιατί 

τότε αυτό το κριτήριο θα απέκλειε τη βοήθεια μεταξύ αλλήλων, όπως π.χ. τη 

βοήθεια που πραγματοποιείται ανάμεσα σε φίλους. Με την ίδια λογική, ο 

εθελοντισμός δεν αφορά μόνο σε ουσιαστική, τακτική και μακροπρόθεσμη 

δέσμευση, καθώς με αυτόν τον τρόπο θα αποκλειόταν ο σποραδικός χαρακτήρας 

του εθελοντισμού 

 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 



« Να αγαπάς την ευθύνη, να λες : Εγώ μονάχος μου έχω χρέος να σώσω την γης. Αν 

δεν σωθεί, εγώ φταίω… πιο δρόμο να πάρεις ; …τον πιο κακοτράχαλο ανήφορο… 

μην καταδέχεσαι να ρωτάς : θα νικήσουμε; … θα νικηθούμε; … πολέμα ! πολεμούμε 

χωρίς βεβαιότητα … και η αρετή μας , μη όντας σίγουρη για την αμοιβή, αποκτάει 

βαθύτερη ευγένεια ….» Νίκος Καζαντζάκης 

Πόση δύναμη ψυχής κρύβουν άραγε αυτά τα λόγια και πόσο πιστά αποδίδουν την 

θέληση και την τόλμη που χαρακτηρίζουν τις πράξεις ενός εθελοντή; Η ελληνική 

πραγματικότητα διακρίνεται από την έντονη παρουσία ευεργετών εθελοντών που 

σε δύσκολες στιγμές στην ιστορία της πρόσφεραν στην πατρίδα τους είτε με 

οικονομική στήριξη είτε ακόμα αφιερώνοντας και την ίδια τους τη ζωή .Επίσης, 

μέσα από οργανωμένες προσπάθειες εθελοντών έγιναν σημαντικά βήματα προς την 

επίλυση ζωτικών προβλημάτων και την καλυτέρευση του βιοτικού επιπέδου πολλών 

ανθρώπων. 

Ο εθελοντισμός από την αρχαιότητα μέχρι το Βυζάντιο 

Μια πρώιμη μορφή του σημερινού Παγκόσμιου Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και 

της Κοινωνίας των Εθνών παλιότερα αποτελούν οι αμφικτιονίες στην αρχαία 

Ελλάδα. Οι αμφικτιονίες ήταν η πρώτη προσπάθεια που έγινε για να ρυθμιστούν οι 

σχέσεις μεταξύ των λαών. Είχαν οικιοθελή χαραχτήρα και χωρίς αμοιβή για τους 

συμμετέχοντες.  

Αργότερα ο θεσμός αυτός αντικαταστάθηκε από τα κοινά και από τις συμπολιτείες 

και έτσι οι αμφικτιονίες εξαφανίστηκαν. Ήταν ένας θρησκευτικός και πολιτικός 

σύνδεσμος των Ελλήνων, που δημιουργούνταν με κέντρο τη λατρεία σ' ένα ιερό από 

τους κατοίκους  των γύρω πόλεων. Στη διοργάνωση των κοινών εορτών και των 

εκδηλώσεων της λατρείας έπαιρναν μέρος αντιπρόσωποι όλων των περιοχών. Με 

αυτόν τον τρόπο δημιουργήθηκε ένα είδος θρησκευτικού συνδέσμου μεταξύ των 

πόλεων, που έπαιρναν μέρος στις διοργανώσεις και αργότερα μετατράπηκε σε 

πολιτικό σύνδεσμο, με τη μορφή  της σημερινής ομοσπονδίας. 

Επιπλέον, η φιλανθρωπία στην Αρχαία Ελλάδα βρισκόταν υπό την προστασία των 

θεών. Κατά την διάρκεια των δείπνων της Εκάτης τοποθετούνταν τρόφιμα κοντά σε 

πηγές και περάσματα για να χρησιμοποιηθούν από τους ταξιδιώτες. Ακόμα ο 

Ιπποκράτης αναφέρει ότι τα κρατικά νοσηλευτικά ιδρύματα στηρίζονταν σε μεγάλο 

βαθμό στην πρωτοβουλία των πολιτών , οι οποίοι προσέφεραν χρήματα και υλικά 

τακτικά και κυρίως στις εορτές.  

Στη συνέχεια , ο Μέγας Βασίλειος ίδρυσε με προσωπικά έξοδα τη βασιλειάδα,  η 

λειτουργία της οποίας βασίστηκε αποκλειστικά σε ατομικές δωρεές και εθελοντική 

εργασία . Ήταν ένα κέντρο κοινωνικής προστασίας , το οποίο δεν παρείχε μόνο 



υλικά αλλά επεδίωξε την ανεξαρτητοποίηση των περιθαλπόμενων μέσω της 

εκμάθησης τεχνικών επαγγελμάτων .  

Αργότερα την περίοδο του Βυζαντίου η κοινωνική προστασία προερχόταν μέσα από 

ένα σύστημα κρατικών αλλά και εκκλησιαστικών φορέων , όπου η εθελοντική 

εργασία κυρίως από γυναίκες αποτελούσε κάτι το καθημερινό. (Περικλής 

Πολυζωϊδης ,2004:159) 

Περίοδος Τουρκοκρατίας έως 1914 

Κατά την διάρκεια της τουρκοκρατίας οι πληροφορίες είναι περιορισμένες . Η 

εκκλησία διέθετε ένα μεγάλο μέρος των εσόδων από την εκμετάλλευση της 

περιουσίας της σε φιλανθρωπικούς σκοπούς. Ακόμα σημαντικό ρόλο διαδραμάτιζε 

και η οικογένεια αλλά και τα εκτεταμένα άτυπα δίκτυα στην παροχή κοινωνικής 

προστασίας . Στα χρόνια που ακολούθησαν την Επανάσταση του 1821 μεγάλο μέρος 

του πληθυσμού βρισκόταν σε άθλια κατάσταση , την οποία το νεοσύστατο κράτος 

αδυνατούσε να αντιμετωπίσει με τους ελάχιστους πόρους που διέθετε . Έτσι 

βοήθεια παρεχόταν από δωρητές , την εκκλησία και γενικά εύπορους πολίτες του 

εσωτερικού αλλά και του εξωτερικού . Η σταθεροποίηση του νεοελληνικού κράτους 

οδήγησε στην ανάπτυξη της φιλανθρωπίας ως μιας νέας μορφής κοινωνικής αλλά 

και ταξικής παρέμβασής. Μάλιστα το 1854 με την επιδημία της χολέρας που 

ξέσπασε δημιουργηθήκαν εθελοντικοί σύλλογοι με σημαντική κοινωνική δράση και 

ίδρυσαν πτωχοκομεία , ορφανοτροφεία και επαγγελματικές σχολές. Η στήριξη τους 

προήλθε από δωρεές και κληροδοτήματα Ελλήνων του εξωτερικού. (Περικλής 

Πολυζωϊδης 2006:107-116) 

Προς το τέλος του 19ου αιώνα η φιλανθρωπία αποτέλεσε παράλληλα θα λέγαμε 

προκάλυμμα για την ανάπτυξη αντιστασιακής και απελευθερωτικής δράσης . Πχ η 

φιλόπτωχος που συστήθηκε το 1902 με σκοπό την υποστήριξη του νοσοκομείου  

Ευαγγελισμός.  Μετά την Μικρασιατική καταστροφή έχουμε την παρουσία 

οργανωμένων φιλανθρωπικών σωματείων καθώς και χριστιανικές αδελφότητες . Το 

1910 έχουμε τη δημιουργία του Σώματος Ελλήνων Προσκόπων. Ο προσκοπισμός 

είναι μια εθελοντική, μη πολιτική παιδαγωγική κίνηση, για νέους ανθρώπους, 

ανοικτή σε όλους, χωρίς διάκριση καταγωγής, φυλής ή πίστης, με σκοπό να 

συμβάλλει στην ανάπτυξη των νέων σωματικά, διανοητικά, κοινωνικά και 

πνευματικά μέσω της αλληλεκπαίδευσης με έμφαση στην υπαίθρια ζωή. 

Περίοδος Πρώτου & Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου 

Ιδρύεται το Πατριωτικό Ίδρυμα Κοινωνικής Πρόνοιας και Αντίληψης ( ΠΙΚΠΑ ) για 

ανάπηρα παιδάκια με σκοπό να καλύψει τις ανάγκες των παιδιών κατά τη διάρκεια 

του 1ου Παγκοσμίου πολέμου. Το 1932, η Ειρήνη Καλλιγά, σε ηλικία μόλις 21 

χρόνων, μαζί με μια ομάδα νέων γυναικών, ίδρυσαν την πρώτη ομάδα Ελληνικού 



Οδηγισμού. Έτσι, δόθηκε για πρώτη φορά η ευκαιρία σε κορίτσια και νέες γυναίκες 

να ενστερνιστούν την φιλοσοφία και τις αρχές του Οδηγισμού και να αναπτύξουν 

την προσωπικότητά τους, ώστε να γίνουν ικανά και ελεύθερα μέλη της κοινωνίας 

μας.  

Την περίοδο όμως της κατοχής της Ελλάδας κατά τον Δεύτερο Παγκόσμιο πόλεμο 

περιορίζουν τον εθελοντισμό. Πάλι αρωγός έρχεται η εκκλησία. Με την λήξη του 

πολέμου ο εθελοντισμός ελέγχεται από το κράτος και παράλληλα δημιουργούνται 

οργανώσεις με πολιτικό ή ιδεολογικό προσανατολισμό. 

 

Οι δεκαετίες του 80 και του 90 

Μετά την μεταπολίτευση και ιδιαίτερα από την δεκαετία του 1980 και μετά 

αναδύεται η έννοια του πολίτη ενεργού μέλους της κοινωνίας πολιτών . Επιπλέον 

εμφανίζονται οι πρώτες πρωτοβουλίες του κράτους να προσεγγίσει και να 

προσεταιριστεί τον εθελοντικό τομέα( στον κυβερνητικό προσανατολισμό για την 

κοινωνική πρόνοια της περιόδου 1983-1987). Το 1989 διαπιστώνεται η πρόοδος 

που σημειώθηκε στη συνεργασία του κράτους αλλά και των εθελοντικών 

οργανώσεων . Το 1989-1992 τέθηκε για ακόμα μια φορά ως βασική προτεραιότητα 

(περιλάμβανε μέτρα όπως επέκταση και αποπεράτωση της απογράφης των 

εθελοντικών οργανώσεων , αξιολόγηση των υπηρεσιών , έγκαιρη χρηματοδότηση , 

εκπαίδευση εθελοντών κλπ, που τελικά δεν εφαρμοστήκαν ποτέ).  

Σύμφωνα με τη μελέτη « Ελληνικές Εθελοντικές Οργανώσεις», που 

πραγματοποιήθηκε το 1996, υπό την επίβλεψη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο 

πλαίσιο του ερευνητικού προγράμματος «VOLMED» για τον εθελοντισμό στις 

Μεσογειακές χώρες , ο συνολικός αριθμός των εθελοντικών οργανισμών στην 

Ελλάδα έως και το 1996 έφτανε τους 1200.  

Μετά το 1980 ιδρύθηκε το 60,3 % του συνόλου. Συγκεκριμένα ,κατά την περίοδο 

1991 -1996 ιδρύθηκαν πάνω από το ¼ του συνόλου των εθελοντικών οργανισμών. 

Οι τομείς δραστηριοποίησης ήταν σε γενικές γραμμές οι φιλανθρωπικές 

δραστηριότητες ( 65% ),  

οι πολιτιστικές δραστηριότητες ( 28 % ) και τέλος η προστασία του περιβάλλοντος 

και οι οικολογικοί οργανισμοί ( 27,5 % ). 

Η σύγχρονη μορφή του εθελοντισμού 2000- 2011. 

To 2002 το ΥΠΕΣΔΔΑ δρομολογεί εκ νέου προσχέδιο νόμου για τον εθελοντισμό και 

τις εθελοντικές οργανώσεις. Μάλιστα αναφερόταν ότι ο εθελοντισμός νοείται ως 

μια από τις εκφράσεις της ταχέως αναδυόμενης κοινωνίας των πολιτών , όπου 

αποτελεί την λογική που στηρίζεται ο εθελοντισμός. Προκειμένου να συνεργαστούν 



με τον ευρύτερο δημόσιο τομέα ,οι εθελοντικές οργανώσεις θα έπρεπε να τηρούν 

μια σειρά από προϋποθέσεις , όπως νομική υπόσταση , διετή εμπειρία στην 

υλοποίηση σχετικών προγραμμάτων , οργανωμένη δομή και πόρους που να 

διασφαλίζουν τη βιωσιμότητα τους . Θα έπρεπε επίσης να τηρούν το κριτήριο της 

ανεξαρτησίας ως προς την χρηματοδότηση ,το κριτήριο της ποιότητας που είχε να 

κάνει με την διαδικασία αξιολόγησης. Ακόμα περιλάμβανε και κίνητρα για 

εθελοντική συμμετοχή. Το εν λόγω νομοσχέδιο δεν προωθήθηκε ποτέ προς ψήφιση. 

Ωστόσο, ένα καινούργιο ρεύμα εθελοντισμού αρχίζει να ξεδιπλώνεται στην Ελλάδα. 

Διαπιστώνεται αύξηση στον αριθμό των μη-κερδοσκοπικών εθελοντικών 

οργανώσεων και στον αριθμό των πολιτών που συμμετέχουν σε εθελοντικές 

δραστηριότητες. Επίσης παρατηρείται μια μεταστροφή στις μέχρι πρότινος 

αντιλήψεις αμφιβολίας και καχυποψίας προς μια πιο θετική αντιμετώπιση της 

εθελοντικής προσφοράς. Σημαντικό ρόλο προς αυτήν την κατεύθυνση έπαιξαν οι 

Ολυμπιακοί και Παραολυμπιακοί Αγώνες της Αθήνας το 2004. Σύμφωνα με τον 

ημερήσιο τύπο, έπειτα από έρευνα που έγινε το 2000, υπολογίστηκε ότι ο αριθμός 

των ΜΚΟ στην Ελλάδα ανέρχεται στις 3.000. Αν το συγκρίνουμε με τους 

τουλάχιστον 4.000 οργανισμούς που καταγράφηκαν το 2008 από την Εθνική 

Υπηρεσία Εθελοντισμού, τότε σίγουρα υπάρχει μια αυξητική τάση στα νούμερα τη 

τελευταία δεκαετία. 

Είναι λοιπόν προφανές ότι ο εθελοντισμός είναι μία από τις βασικές εκφάνσεις της 

ανθρώπινης συμπεριφοράς κατά τη διάρκεια της πορείας του ανθρώπου μέσα στον 

χρόνο. Από την αρχαιότητα ακόμα, μέχρι και τη νεότερη εποχή αποτελεί 

αναπόσπαστο κομμάτι κάθε κοινότητας και τον σκελετό που στηρίζει οργανώσεις 

της κοινωνίας των πολιτών. 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 

 Ανθρώπινα δικαιώματα 
 Ενημέρωση-πρόληψη-ευαισθητοποίηση  
 Υγεία – Πρόνοια 
 Κοινωνική αλληλεγγύη (μετανάστες - πρόσφυγες -  άνθρωποι που ζουν σε 

κατάσταση φτώχειας, κακοποιημένες γυναίκες, θύματα οικογενειακής ή 
άλλης βίας κ.α.) 

 Ευπαθείς κοινωνικά ομάδες  
 Φυσική-Περιβαλλοντική προστασία 
 Πολιτισμός 
 Αθλητισμός 
 Δράσεις για νέους-παιδιά-ηλικιωμένους 
  Στήριξη της Οικογένειας 
 Προστασία των ζώων  
 Προβλήματα τοπικών κοινωνιών 



 Πολιτική προστασία (σε φυσικές καταστροφές) 
 Ανθρωπιστική βοήθεια στο εξωτερικό  
 Ανθρωπιστικές Αποστολές 
 Υπεράσπιση Ειρήνης  
 Κινήσεις Πολιτών – Αγωγή του Πολίτη 
 Ανασυγκρότηση – Αναπτυξιακή Βοήθεια  
 Καταπολέμηση των διακρίσεων  
 Διακρατικές Συμφωνίες – Διεθνείς Οργανώσεις  
 Δίκτυα – Ενώσεις 

Βασικές αρχές και αξίες του Εθελοντισμού 

Η εθελοντική δραστηριότητα βασίζεται στη συλλογική δράση, στην ηθελημένη, 

πρόθυμη και ανιδιοτελή προσφορά, στην αμοιβαιότητα και στη συνεργασία με 

στόχο το γενικό συμφέρον και το κοινό καλό. Οι βασικές κατευθύνσεις που διέπουν 

(ή που πρέπει να διέπουν) τον εθελοντισμό ως κοινωνική πρακτική είναι αναγκαίο 

να κινούνται σε ένα κοινό πλαίσιο αρχών και αξιών. Ειδικότερα, απαιτείται: 

 ο σεβασμός των ανθρώπινων δικαιωμάτων και των αξιών του πολιτισμού 
μας, με έμφαση στα ατομικά δικαιώματα, τις πολιτικές και κοινωνικές 
ελευθερίες, 

 η παροχή εθελοντικής εργασίας να μη συνδέεται σε καμία περίπτωση με την 
αγοραπωλησία και την εκμετάλλευση εργατικής δύναμης, 

 η εθελοντική δράση να στοχεύει στην κάλυψη ζωτικών αναγκών για τον 
άνθρωπο, τη φύση και την κοινωνία, 

 η έμφαση στις αξίες της διαφάνειας, της αξιοκρατίας, της ισοτιμίας, της 
αλληλεγγύης και της κοινωνικής δικαιοσύνης. 
 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΜΜΕ 

 

Στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού για τη σημαντική κοινωνική 

προσφορά των εθελοντικών οργανώσεων παίζουν σημαντικό ρόλο  οι διαμορφωτές 

της κοινής γνώμης όπως τα ΜΜΕ.  Θα πρέπει να προβάλουν συστηματικά 

εθελοντικές πρωτοβουλίες, προκειμένου να δώσουν στον εθελοντισμό την 

βαρύτητα που θα έπρεπε να έχει. Αυτό μπορεί να γίνει παρουσιάζοντας τα 

αποτελέσματα της εθελοντικής προσφοράς και δράσης και προβάλλοντας ως 

πρότυπα δημοφιλείς κυρίως προσωπικότητες που συμμετέχουν στον 

εθελοντισμό. Και τη μια και στην άλλη περίπτωση ο εθελοντισμός εγγράφεται στη 

συνείδηση του κοινού ως κοινωνική αξία και θεσμός που πρέπει να συνεχίσει και να 

αναπτύξει τη δράση του. 

 



          Στη διάδοση του εθελοντισμού μπορούν να συμβάλλουν και οι πολιτικοί, 

πνευματικοί και θρησκευτικοί ηγέτες που ασκούν επιρροή στους πολίτες. Δίνοντας 

με το έργο τους απτά δείγματα ανιδιοτελούς κοινωνικής προσφοράς μπορούν να 

αποτελέσουν παράδειγμα για τον κόσμο και να γίνουν κήρυκες του εθελοντικού 

πνεύματος. 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΝΕΟΙ 
 
Η συμμετοχή των νέων στους εθελοντικούς οργανισμούς και στο σχεδιασμό και 
ανάληψη εθελοντικών πρωτοβουλιών είναι πολύτιμη αφού διαθέτουν ενθουσιασμό 
και τεράστια αποθέματα ενέργειας, δημιουργικές ιδέες και νέες προοπτικές ενώ 
παράλληλα τους δίνεται η δυνατότητα να προσφέρουν τη γνώση και τις δεξιότητές 
τους. Μάλιστα, το δικαίωμα στη συμμετοχή των νέων αναγνωρίζεται από τη 
Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού των Ηνωμένων Εθνών (1989). 
 Η συμμετοχή των νέων είναι σημαντική γιατί: 

  Μπορούν να είναι μέρος της λύσης. Με αυτόν τον τρόπο αποκτάται θετική 
στάση, η οποία χτίζεται πάνω στις δυνάμεις, την ενέργεια, τον ενθουσιασμό 
και τη δημιουργικότητά τους. 

  Η συμμετοχή προάγει μια πιο υγιή στάση ζωής. Οι χώροι όπου λαμβάνουν 
χώρα εθελοντικές δραστηριότητες είναι ασφαλείς και δίνουν νέα 
ερεθίσματα, ενώ μειώνουν την έκθεσή των νέων σε κινδύνους. 

  Η συμμετοχή είναι κεντρικό σημείο της θετικής ανάπτυξης της νεολαίας. Για 
την ομαλή μετάβαση στην ενήλικη ζωή, οι έφηβοι πρέπει να νιώσουν ικανοί 
και υπεύθυνοι, να νοιάζονται για τους συνανθρώπους τους, να παίρνουν 
θέση και να αναλαμβάνουν δράση. 

  Οι επιλογές των νέων στον ελεύθερο χρόνο τους καθορίζουν τον τρόπο ζωής 
τους τη δεδομένη χρονική στιγμή αλλά και μελλοντικά. Η αξιοποίηση και 
διαχείριση του ελεύθερου χρόνου μπορεί να οδηγήσει στην επιλογή της 
συμμετοχής σε μια εθελοντική οργάνωση, επιλογή η οποία έχει άμεση σχέση 
με την οικογένεια, τον κοινωνικό περίγυρο του ατόμου καθώς και 
προβληματισμούς ή ανησυχίες που μπορεί να αναπτύξει το άτομο με την 
πάροδο του χρόνου. 

 
Στον Αναθεωρημένο Χάρτη για τη Συμμετοχή των Νέων στην Τοπική και 
Περιφερειακή Ζωή του Κογκρέσου Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών της 
Ευρώπης 
του Συμβουλίου της Ευρώπης, αναγνωρίζεται η ανάγκη ενθάρρυνσης των νέων να 
αναλάβουν εθελοντική εργασία καθώς και η σημασία των οργανώσεων νέων: 
                                                                     
                                  
                                                                          
                                                                            
                                                                               
                                                                            
            . 
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Στην Ελλάδα το Ε.ΣΥ.Ν. (Εθνικό Συμβούλιο Νεολαίας) αποτελεί μια ανεξάρτητη, μη 
κυβερνητική και μη κερδοσκοπική πλατφόρμα οργανώσεων νέων. Στόχος του είναι 
η ενίσχυση του ρόλου και ο συντονισμός των δράσεων των οργανώσεων μελών του. 
Εκπροσωπεί την ελληνική νεολαία στο εσωτερικό και στο εξωτερικό ενώ 
ταυτόχρονα συμμετέχει σε δεκάδες δίκτυα και συσπειρώσεις της Ελληνικής 
Κοινωνίας των Πολιτών. Οι οργανώσεις- μέλη του Ε.ΣΥ.Ν., διατηρώντας την 
αυτονομία τους, συμμετέχουν στο Ε.ΣΥ.Ν. ισότιμα, χωρίς αποκλεισμούς με βάση το 
θρήσκευμα, τη φυλή, τη διαφορετικότητα ή την σεξουαλική προτίμηση, 
διαμορφώνοντας κατά τον τρόπο αυτό ένα ευρύτατο πεδίο διαλόγου και ανάδειξης 
των προβληματισμών για τα ζητήματα που απασχολούν τη νεολαία της χώρας μας. 
Στην ιστοσελίδα της οργάνωσης www.esyn.gr υπάρχουν πληροφορίες αλλά και 
λίστα με τις οργανώσεις νεολαίας που είναι μέλη του. 
Επίσης μπορούν να ενημερωθούν οι μαθητές ότι μπορούν να συμμετέχουν στα 
κοινωνικά δρώμενα του τόπου τους προσφέροντας εθελοντικά μέσα από το Τοπικό 
Συμβούλιο Νέων του Δήμου. 
Σε κάθε Δήμο υπάρχει και ένα Τοπικό Συμβούλιο Νέων (TΟΣΥΝ), το οποίο αποτελεί 
το μοναδικό θεσμοθετημένο φορέα εκπροσώπησης των νέων από 15 έως 28 ετών 
σε επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης. Εκεί οι νέοι μπορούν να συμμετάσχουν για να 
διατυπώσουν και να ανταλλάξουν απόψεις με άλλους νέους από την περιοχή τους 
αλλά και να συμβάλουν στη διαμόρφωση και την 
ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας. Επιπλέον, μπορούν μέσω των ΤΟΣΥΝ, να 
προτείνουν τις δικές τους ιδέες για δράσεις οι οποίες με την έγκριση και τη βοήθεια 
του Δημοτικού Συμβουλίου, μπορούν να πραγματοποιηθούν σε συνεργασία με 



Τοπικά Συμβούλια άλλων Δήμων σε όλη την Ελλάδα. ‘Εχουν λοιπόν την ευκαιρία οι 
νέοι να μη μένουν εκτός, να προτείνουν, να συζητούν, να αποφασίζουν και να 
δρουν μέσα από το Τοπικό Συμβούλιο Νέων της περιοχής τους.  
 
 
 
 
 
Ο Τομέας Παιδαγωγικών των ΙΕΚ ΞΥΝΗ Μακεδονίας και η Σχολή Ψυχολογίας 
του Mediterranean College Θεσσαλονίκης διοργάνωσαν μεγάλη έρευνα  με θέμα 
«Εθελοντισμός και  Νέοι». Στόχος της έρευνας, ήταν να παρουσιάσει τη θέση των 
νέων ανθρώπων απέναντι στον Εθελοντισμό. 
Στην έρευνα έλαβαν μέρος 1.632 άτομα και των δύο φύλων, ηλικίας 18-25 ετών, 
από 11 διαφορετικές σχολές του Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης. Το 
δείγμα ήταν τυχαίο και αποτελούνταν από φοιτητές από όλα τα μέρη της Ελλάδος. 
Η εξέταση του δείγματος έγινε με προσωπική συνέντευξη και σε κάποιες 
περιπτώσεις χρησιμοποιήθηκε και το διαδίκτυο. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε 
συστηματικά από τον Νοέμβριο του 2013 έως τον Δεκέμβριο του 2013. 
Μέσα από τη συγκεκριμένη έρευνα και από συγκεκριμένες ερωτήσεις, φάνηκε κατά 
πόσο οι νέοι έχουν αφομοιώσει στη ζωή τους, την ανιδιοτέλεια και την ευαισθησία 
για τα κοινά. Συγκεκριμένα τα αποτελέσματα της έρευνας, είναι τα εξής: 

 Ο Εθελοντισμός αποτελεί πλέον τρόπο ζωής, για τη σημερινή νεολαία. 
 Στη σημερινή τεχνοκρατούμενη κοινωνία, με τους αγχωτικούς ρυθμούς 

ζωής, τους ανάλγητους νόμους της αγοράς, της στυγνής οικονομικής συνδιαλλαγής 
και με την άμβλυνση των ηθικών φραγμών, η έννοια του ανθρωπισμού έχει 
ευτυχώς παραμείνει στην καρδιά και στο νου, των σύγχρονων νέων ανθρώπων. 

 Η σχετική έρευνα καταδεικνύει ότι οι νέοι ασχολούνται κατά ένα μεγάλο 
ποσοστό συστηματικά με τον Εθελοντισμό που αγγίζει το  34%. 

 Το επίκεντρο του Εθελοντισμού, είναι η προστασία της αξιοπρέπειας του 
ανθρώπου. Κινητήριος δύναμη του Εθελοντισμού πρέπει να είναι η αγάπη και η 
συμπαράσταση στον συνάνθρωπο μας. Εάν προβλέπεται μία κάποια αμοιβή, 
χάνεται η έννοια του Εθελοντισμού και αντικαθίσταται από την έννοια της 
εξαρτημένης επ’ αμοιβή, εργασίας. Αυτό είναι ξεκάθαρο για τη σημερινή νεολαία 
στο 77%. 

 Βεβαίως επειδή τίποτα δεν είναι τυχαίο, από τους νέους που φαίνεται να 
ανέπτυξαν σχέση με τον Εθελοντισμό , κατά ένα μεγάλο ποσοστό , άτομα της 
οικογενείας τους  έχουν ασχοληθεί με διάφορες ίδιες δράσεις  και έτσι 
έχουν το υπόβαθρο  να δουν τον Εθελοντισμό  ως μια συνολική στάση ζωής, μια 
εμπνευσμένη πράξη στηριζόμενη στην ελεύθερη βούληση και την πλήρη 
ανιδιοτέλεια. 

 Επίσης, μεγάλο ενδιαφέρον αποτελεί η συνειδητή σύνδεση των νέων 
ανθρώπων, του Εθελοντισμού με την Εκκλησία. 
 

. 



 

ΟΙ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 
Νομικό πλαίσιο στην Ελλάδα και το εξωτερικό 

Στην Ελλάδα το νομικό πλαίσιο που αφορά στον εθελοντισμό είναι αποσπασματικό 

και κατακερματισμένο, με περισσότερες ή ειδικότερες ρυθμίσεις σε συγκεκριμένους 

τομείς (όπως ανθρωπιστική βοήθεια, πολιτική προστασία ή υγεία), ενώ σε πολλά 

σημεία είναι ελλιπές και ανεπαρκές ως προς τις τρέχουσες και πραγματικές ανάγκες 

για την ανάπτυξη του εθελοντισμού στη χώρα. Παρόλα αυτά, οι εθελοντές δεν 

καλύπτονται από κάποιου είδους νομική προστασία, αλλά εφαρμόζονται οι γενικοί 

κανονισμοί που διέπουν την απασχόληση, τις κοινωνικές παροχές και τις παροχές 

υγείας. Σε ότι αφορά τις αποζημιώσεις εξόδων και τη γενικότερη οικονομική 

υποστήριξη, δεν υπάρχει νομική πρόβλεψη. Οι εθελοντές εξαρτώνται αποκλειστικά 

από τους οργανισμούς για να καλύψουν τα έξοδα που προκύπτουν στο πλαίσιο της 

εθελοντικής τους δραστηριότητας, όπως φαγητό, διαμονή και το γενικότερο κόστος 

διαβίωσης. Επίσης, η προστασία των εθελοντών σε περίπτωση ατυχήματος ή 

πρόκλησης ζημιάς από τρίτους εξαρτάται από τον οργανισμό, ενώ δεν υπάρχουν 

συγκεκριμένα οφέλη σε κοινωνικές παροχές.  

Η λειτουργία των εθελοντικών οργανώσεων στην Ελλάδα στηρίζεται στο 

συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα του συνεταιρίζεσθαι (άρθρο 12 του 

Συντάγματος). Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται στον Αστικό Κώδικα η σύσταση και 

λειτουργία Νομικών Προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου που διαθέτουν μη κερδοσκοπικό 

χαρακτήρα υπό τη μορφή σωματείου, ιδρύματος ή κοινωφελούς ιδρύματος, 

επιτροπής εράνου, αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας, ενώσεων προσώπων. 

Παρόλα αυτά, ο αριθμός των ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στον ελλαδικό χώρο 

δεν είναι γνωστός εξαιτίας της απουσίας χαρτογράφησης του τοπίου και ενιαίου 

καταλόγου για τις ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στη χώρα μας.  

Η κατάσταση στα υπόλοιπα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι κάπως 

καλύτερη αν και σύμφωνα με ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (2010)12 , 

ένα στα πέντε κράτη – μέλη δεν έχει σαφές νομικό πλαίσιο ούτε σαφείς κανόνες για 

τους εθελοντές. 

 

1. Μ.Κ.Ο. (Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις) 

Ορισμός: Ένας μη Κυβερνητικός οργανισμός είναι ένας νομικά συγκροτημένος 

οργανισμός που δημιουργήθηκε από φυσικά ή νομικά πρόσωπα και λειτουργεί 

ανεξάρτητα από κάθε κυβέρνηση. 



Χαρακτηριστικά: Οι Μ.Κ.Ο. είναι ιδιωτικοί οργανισμοί θεσμικά αυτόνομοι, έχουν 

καταστατική οχύρωση και είναι διοικητικά ανεξάρτητοι. Επιπλέον είναι μη 

κερδοσκοπικοί (γεγονός που δηλώνεται και από την ονομασία τους) και τα κέρδη 

τους τα δίνουν στους σκοπούς τους. Οι οργανισμοί αυτοί αντιπροσωπεύονται από 

άτομα που δεν ασκούν πολιτική εξουσία. 

 

Διακρίνονται στις εξής κατηγορίες:  

Μ.Κ.Ο. με χαρακτηριστικά κοινωνικών κινημάτων, οι οποίοι είναι αντίθετοι στο 

κράτος. 

Μ.Κ.Ο. που στηρίζονται στην εθελοντική εργασία και η πλειοψηφία των ατόμων 

από τα οποία απαρτίζονται είναι εθελοντές. 

Μ.Κ.Ο. που συνδέονται με τον ευρύτερο δημόσιο τομέα π.χ. φιλανθρωπικές 

οργανώσεις, θρησκευτικοί σύλλογοι και επαγγελματικές ενώσεις. 

2. Εθελοντικοί οργανισμοί 

Οι εθελοντικοί οργανισμοί αποτελούν παράμετρο των Μ.Κ.Ο. και είναι ένα βασικό 

στήριγμα στην κοινωνία. Πιο συγκεκριμένα οι εθελοντικοί οργανισμοί 

περιλαμβάνονται στους Μ.Κ.Ο. και έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά οργάνωσης με 

αυτούς. Αλλά δίνουν έμφαση στην εκούσια συμμετοχή των μελών τους που γίνεται 

χωρίς αντάλλαγμα ή οποιαδήποτε ανταμοιβή και αυτό τους διαφοροποιεί από τους 

Μ.Κ.Ο. 

Διακρίνονται σε δύο μεγάλες κατηγορίες: 

Εθελοντικοί οργανισμοί “κοινωνικής επιρροής” οι οποίοι επιδιώκουν την 

μεταβολή καταστάσεων για ένα μέρος του πληθυσμού. 

Εθελοντισμοί “έκφρασης” που δεν εξυπηρετούν κάποια λειτουργία δημοσίου 

ενδιαφέροντος αλλά απλώς ικανοποιούν τα ενδιαφέροντα των μελών τους.  

Παρόλα αυτά και αυτοί οι οργανισμοί παρέχουν κοινωνικό έργο.  

Οι εθελοντικοί οργανισμοί διακρίνονται σε διεθνές επίπεδο στις 12 ακόλουθες 

ομάδες  

δραστηριοτήτων: 

• Πολιτισμός και ψυχαγωγία 

• Εκπαίδευση και έρευνα 

• Υγεία 



• Κοινωνικές υπηρεσίες 

• Περιβάλλον 

• Ανάπτυξη και στέγαση 

• Νομοθεσία, υπεράσπιση δικαιωμάτων και πολιτική 

• Φιλανθρωπία και προώθηση του εθελοντισμού 

• Διεθνή θέματα 

• Θρησκεία 

• Επιχειρηματικοί και επαγγελματικοί σύλλογοι και ενώσεις 

• Διάφορα θέματα 

 

 

 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 
 

 

UNICEF                                           

Η ονομασία της προέρχεται από τα αρχικά των αγγλικών λέξεων United Nations 

International Children’s Emergency Fund (Διεθνές Έκτακτο Ταμείο των Ηνωμένων 

Εθνών για τα Παιδιά). Η οργάνωση των Ηνωμένων Εθνών για τα παιδιά ιδρύθηκε 

στις 11 Δεκεμβρίου 1946 για να βοηθήσει τα παιδιά της Ευρώπης, της Μέσης 

Ανατολής και της Κίνας μετά το τέλος του Β’ Παγκόσμιου Πολέμου. Το 1953 γίνεται 

μόνιμο τμήμα συστήματος των Ηνωμένων εθνών με τα γραφεία τους στη Ν. Υόρκη 

και αποστολή της είναι η κάλυψη των μακροπρόθεσμων αναγκών των φτωχών 

παιδιών των αναπτυσσόμενων χωρών. Στις 20 Νοεμβρίου 1989 υιοθετήθηκε από τη 

Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ « η Σύμβαση για τα δικαιώματα του Παιδιού », που 

αποτελεί πλέον αποδεκτό κείμενο για τα 48 ανθρώπινα δικαιώματα παγκοσμίως. 



Την έχουν επικυρώσει σε 191 κράτη εκτός των ΗΠΑ και της Σομαλίας. Τα 54 άρθρα 

της καλύπτουν όλα τα δικαιώματα των παιδιών στους τομείς της επιβίωσης, της 

ανάπτυξης, της Προστασίας και της συμμετοχής. Η 20 Νοεμβρίου εορτάζεται κάθε 

χρόνο ως Παγκόσμια ημέρα για τα Δικαιώματα του Παιδιού. 

Το 1977 ιδρύθηκε η ελληνική επιτροπή της UNISEF με σκοπό την πληροφόρηση των 

Ελλήνων για την κατάσταση των παιδιών και των μητέρων τους σε κάθε γωνία του 

κόσμου. Από την πώληση προϊόντων (κάρτες, τετράδια, παιχνίδια, είδη γραφείου 

κτλ) και τη συλλογή πόρων μέσω δωρεών, συμβάλει στη χρηματοδότηση 

προγραμμάτων ανάπτυξης ή επείγουσας ανάγκης σε σχεδόν 160 χώρες του 

αναπτυσσόμενου κόσμου και της Ανατολικής Ευρώπης. Στην Ελλάδα η γενέθλια 

ημέρα της UNISEF γιορτάζεται ως ΗΜΕΡΑ του ΠΑΙΔΙΟΥ με τη Διοργάνωση του 

Ετήσιου Τηλεμαραθωνίου και πλήθους εκδηλώσεων σε όλη τη χώρα. Στην Ελλάδα 

πρώτος πρεσβευτής καλής θέλησης υπήρξε ο εκλιπών συγγραφέας Αντώνης 

Σαμαράκης. Πρέσβειρα καλής θέλησης στην Ελλάδα είναι η ακαδημαϊκός Ελένη 

Γλυκατζή- Αρβελέρ. 

ACTION AID                               

Η Action aid είναι ένας διεθνής αναπτυξιακός οργανισμός που ιδρύθηκε το 1972 και 

δραστηριοποιείται σε περισσότερες από 40 χώρες και συνεργάζεται με τους 

κατοίκους των φτωχότερων χωρών του κόσμου για την καταπολέμηση της φτώχειας 

και της ανισότητας. Το όραμα και η αποστολή τους είναι ένας κόσμος χωρίς 

απόλυτη φτώχεια, ανισότητα, αδικία, όπου όλοι οι άνθρωποι ζουν αξιοπρεπώς και 

απολαμβάνουν τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματά τους. Σύμβουλος του ΟΗΕ σε 

θέματα παγκόσμιας ανάπτυξης από το 1991 η Αction aid ασκεί πίεση στα διεθνή 

κέντρα λήψης αποφάσεων ώστε να αναθεωρηθούν αποφάσεις και πρακτικές που 

πλήττουν την ανάπτυξη των φτωχών περιοχών του πλανήτη μας. 

H Action aid ξεκίνησε τη δράση της στην Ελλάδα το 1998. Στα χρόνια που 

μεσολάβησαν, οι στόχοι και το όραμά της δυνάμωσαν. Με την αμέριστη υποστήριξη 

της περισσότεροι από 38.000 Έλληνες συμβάλλουν με την ανιδιοτελή προσφορά 

τους στη βελτίωση της ζωής εκατομμυρίων ανθρώπων σε 42 πολύ φτωχές 

κοινότητες, σε 13 χώρες της Αφρικής, της Ασίας και της Λατινικής Αμερικής. 

 



Ερυθρός Σταυρός                            

Διεθνής οργανισμός ανθρωπιστικού χαρακτήρα, ο οποίος ιδρύθηκε με σκοπό την 

προσφορά βοήθειας στα θύματα των πολέμων. Είναι μία από τις πρώτες μη 

κυβερνητικές οργανώσεις και στις μέρες μας η μεγαλύτερη και σημαντικότερη, με 

δράση σε κάθε γωνιά του πλανήτη. Εκτός από την περίθαλψη των τραυματιών και 

την προστασία των αιχμαλώτων πολέμου, ο Ερυθρός Σταυρός σε καιρό ειρήνης 

παρεμβαίνει σε περιπτώσεις καταστροφών, ενώ ασχολείται ιδιαίτερα με το ζήτημα 

των προσφύγων. 

Αφορμή για την ίδρυση του Ερυθρού Σταυρού στάθηκε η Μάχη του Σολφερίνο (24 

Ιουνίου 1859), κατά την οποία οι Γάλλοι νίκησαν τους Αυστριακούς στην πόλη 

Σολφερίνο της βόρειας Ιταλίας, μετά από ολοήμερη μάχη. Αυτόπτης μάρτυς της 

αγριότητας των πολεμικών συγκρούσεων, ο Ελβετός επιχειρηματίας Ζαν Ανρί 

Ντυνάν, ο οποίος ταραγμένος από την αγωνία των τραυματισμένων στρατιωτών, 

οργάνωσε ένα δίκτυο βοήθειας, με τη συνδρομή ντόπιων εθελοντών. 

Όταν επέστρεψε από τη Γενεύη ο Ντυνάν γράφει ένα βιβλίο με τίτλο «Αναμνήσεις 

από το Σολφερίνο», στο οποίο, μεταξύ άλλων, αναπτύσσει ιδέες για την εθελοντική 

βοήθεια κατά τη διάρκεια του πολέμου. Προτείνει οι τραυματίες και όλοι όσοι τους 

φροντίζουν να θεωρούνται ουδέτεροι, ακόμα και στο πεδίο της μάχης. Τον 

Αύγουστο του 1863 πέντε πολίτες της Γενεύης, οι Γκιστάβ Μουανιέ, Λουί Απιά, 

Τεοντόρ Μωνουάρ, Γκιγιόμ Ντυφούρ και Ανρί Ντυνάν, ιδρύουν τη Διεθνή Επιτροπή 

για τη Βοήθεια των Τραυματιών. Στις 29 Οκτωβρίου του ίδιου χρόνου ειδικοί από 16 

χώρες συναντώνται στη Γενεύη και υιοθετούν τις ιδέες του Ντυνάν. 

Το 1876 η Διεθνής Επιτροπή για τη Βοήθεια των Τραυματιών θα μετονομασθεί σε 

Διεθνή Επιτροπή Ερυθρού Σταυρού, όπως είναι γνωστή και σήμερα. Ως έμβλημα 

του Ερυθρού Σταυρού υιοθετείται ο κόκκινος ισοσκελής σταυρός σε λευκό φόντο, 

που είναι η ελβετική σημαία με αντεστραμμένα χρώματα. Οι μουσουλμανικές 

χώρες που εισήλθαν στον Διεθνή Οργανισμό αργότερα απαίτησαν την αλλαγή του 

εμβλήματος, που παρέπεμπε στον Χριστιανισμό. Έπειτα από διαπραγματεύσεις 

αποφασίστηκε οι χριστιανικές χώρες να χρησιμοποιούν τον Ερυθρό Σταυρό και οι 

μουσουλμανικές χώρες την Ερυθρά Ημισέληνο. Και οι δύο οργανώσεις 

συνεργάζονται στενά κάτω από την ομπρέλα της Διεθνούς Επιτροπής του Ερυθρού 

Σταυρού και της Ερυθράς Ημισελήνου που εδρεύει στη Γενεύη. Το Ισραήλ από την 



ίδρυσή του το 1948 έχει τη δική του οργάνωση, το Ερυθρό Άστρο του Δαυίδ. Τα 

τελευταία χρόνια προτείνεται η υιοθέτηση ενός ουδέτερου εμβλήματος για όλο 

αυτό το ανθρωπιστικό κίνημα, που θα είναι ο Ερυθρός Κρύσταλλος. 

Το Ελληνικό Τμήμα του Ερυθρού Σταυρού (Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός) ιδρύθηκε 

στις 10 Ιουνίου 1877 υπό την προστασία της Βασίλισσας Όλγας, με πρώτο πρόεδρο 

τον νομομαθή Μάρκο Ρενιέρη (1815-1897). Στις 6 Οκτωβρίου του ίδιου χρόνου 

αναγνωρίστηκε από τον Διεθνή Ερυθρό Σταυρό. Σκοποί του Ελληνικού Ερυθρού 

Σταυρού, όπως περιγράφονται στο καταστατικό του, είναι σε περίοδο πολέμου η 51 

θεραπεία και η περίθαλψη των τραυματιών, η μέριμνα για τους αιχμαλώτους και η 

προστασία των θυμάτων του πολέμου, ενώ σε περίοδο ειρήνης η παροχή βοηθείας 

στους πληττόμενους από θεομηνίες και επιδημίες, η παροχή κοινωνικο-προνοιακού 

και φιλανθρωπικού έργου και η προαγωγή της δημόσιας υγείας γενικότερα. Η 

δράση του ΕΕΣ επεκτείνεται και εκτός των ελληνικών συνόρων, με αποστολές 

ανθρωπιστικής βοήθειας σε διάφορα μέρη του κόσμου. 

 WWF                          

Η σύλληψη της ιδέας για την εύρεση κεφαλαίου για τα είδη ζώων που κινδυνεύουν 

και του ονόματος του οργανισμού έγινε στις 29 Απριλίου του 1961. Τα πρώτα 

γραφεία του οργανισμού ήταν στην Ελβετία. Τα αρχικά είναι των αγγλικών λέξεων 

World Wildlife Fund ( Παγκόσμιο ταμείο για την άγρια ζωή ). Σήμερα το WWF είναι 

ένα παγκόσμιο δίκτυο ανθρώπων, επιστημόνων, εθελοντών και πολιτών, που 

δραστηριοποιείται σε περισσότερες από 100 χώρες. Είναι μια οργάνωση που 

αντιμετωπίζει εποικοδομητικά τις περιβαλλοντικές προκλήσεις του πλανήτη, με 

επιστημονικά τεκμηριωμένες μεθόδους: από τη διάσωση σπάνιων ειδών έως την 

αλλαγή του κλίματος. Από τη βιώσιμη ανάπτυξη έως την περιβαλλοντική 

εκπαίδευση. Βασίζεται στους 5.000.000 υποστηρικτές της. Κύριος στόχος της είναι 

να δημιουργήσει ένα μέλλον όπου ο άνθρωπος θα καταφέρει επιτέλους να ζήσει 

αρμονικά με τη φύση και τα πλάσματά της. Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι το 

σύμβολο της οργάνωσης, ένα πάντα, προέρχεται από ένα πάντα ονομαζόμενο Chi 

Chi το οποίο μεταφέρθηκε από το ζωολογικό κήπο του Πεκίνου στο ζωολογικό κήπο 

του Λονδίνου την ίδια χρονιά της ίδρυσης της οργάνωσης. Καθώς ήταν το μοναδικό 

πάντα στον δυτικό κόσμο εκείνη την εποχή και επειδή το είδος του κινδύνευε 

φάνηκε ότι ήταν το ιδανικό σύμβολο. 



Η αποστολή του WWF Ελλάς είναι να διατηρήσει την πλούσια βιοποικιλότητα της 

Ελλάδας ως αναπόσπαστο στοιχείο της Μεσογείου και να παρεμποδίσει – και 

μακροπρόθεσμα να αντιστρέψει – την υποβάθμιση του περιβάλλοντος, με στόχο 

την αρμονική συνύπαρξη ανθρώπου και φύσης. 

GREENPEACE                                     

Το 1971 ιδρύθηκε η Greenpeace, μία ανεξάρτητη, μη κερδοσκοπική περιβαλλοντική 

οργάνωση. Σκοπός της οργάνωσης είναι η δημιουργία ενός πράσινου και ειρηνικού 

κόσμου. Όμως οι λέξεις green (πράσινο) και peace (ειρήνη) δεν χωρούσαν στην 

πρώτη κονκάρδα που σχεδιάστηκε και έτσι γεννήθηκε το όνομα «Greenpeace» ως 

μια λέξη.  

Βασικές αρχές της οργάνωσης είναι η μη χρήση βίας, η ανεξαρτησία από οικονομικά 

συμφέροντα και κόμματα για την ανεμπόδιστη επίτευξη των στόχων της που είναι 

ένας κόσμος ειρηνικός χωρίς απόβλητα και χημικά, χωρίς την απειλή ενός 

πυρηνικού ατυχήματος. Χρηματοδοτείται ολοκληρωτικά από τις συνδρομές των 

3.000.000 υποστηρικτών της σε 158 χώρες . Σε μικρότερο βαθμό η Greenpeace 

εισπράττει έσοδα από τις πωλήσεις ειδών όπως μπλούζες, βιβλία και κονκάρδες. 

Το 1979 τα γραφεία της Greenpeace στην Αυστραλία, στον Καναδά, στην Γαλλία, 

στην Ολλανδία, στη Νέα Ζηλανδία, στην Μεγάλη Βρετανία και στις Η.Π.Α. 

συνέπραξαν για τη δημιουργία του «Greenpeace International», της διεθνούς 

οργάνωσης. Από το Μάιο του 1989 το διεθνές γραφείο είναι εγκατεστημένο στο 

Άμστερνταμ. Η Greenpeace έχει εθνικά γραφεία σε 42 χώρες (ουσιαστικά έχει σε 38 

χώρες απλά σε άλλες 4 χώρες που δεν είναι δημοκρατικές υπάρχουν ομάδες που 

συντηρούνται οικονομικά από την Greenpeace International), το καθένα οικονομικά 

ανεξάρτητο από το άλλο. Η Greenpeace International είναι επίσης υπεύθυνη για τον 

στόλο της οργάνωσης που αποτελείται από τρία πλοία, εκ των οποίων το ένα είναι 

το ιστορικό Rainbow Warrior. Τα άλλα δύο είναι το Esperanza και το Artic Sunrise. 

Κάποιες από τις πολλές και σημαντικές νίκες που κατάφερε να σημειώσει η 

Greenpeace, ερχόμενη αντιμέτωπη πολλές φορές με τα παγκόσμια οικονομικά 

συμφέροντα , αναφέρονται παρακάτω : 

Οι Η.Π.Α. σταματούν τις πυρηνικές δοκιμές στην Αλάσκα. 

Κηρύττεται διεθνές μορατόριουμ για την εμπορική φαλαινοθηρία. 

Απαγορεύεται διεθνώς η καύση αποβλήτων στη θάλασσα. 



Απαγορεύεται κάθε βιομηχανική εκμετάλλευση της Ανταρκτικής ως το 2041. 

 Απαγορεύει οριστικά η πόντιση ραδιενεργών και βιομηχανικών αποβλήτων στη 

θάλασσα. 

Αποφασίζεται η οριστική απαγόρευση της πόντισης εξεδρών πετρελαίου στον 

Ατλαντικό. 

Η ίδρυση του ελληνικού γραφείου της οργάνωσης έγινε 1991 από τον 

DavidMacTaggard, διευθυντή της διεθνούς Greenpeace, τον Γιώργο Βερνίκο, 

σημερινό Πρόεδρο του ελληνικού γραφείου της Greenpeace, τον δικηγόρο 

Παναγιώτη Κανελλάκη και τον περιβαλλοντολόγο Ηλία Ευθυμιόπουλο.  

Σήμερα το Ελληνικό γραφείο της Greenpeace παίζει αποφασιστικό ρόλο για τη λύση 

των περιβαλλοντικών προβλημάτων της χώρας μας με τρεις πολύ δραστήριες 

εκστρατείες (κλιματικές αλλαγές και ενέργεια, μεταλλαγμένα και θαλάσσια 

οικολογία). Τη δράση μας στηρίζουν 20.000 ενεργοί υποστηρικτές, ενώ από τη 

δημιουργία του γραφείου μέχρι σήμερα πάνω από 100.000 άνθρωποι έχουν κατά 

καιρούς βοηθήσει το έργο μας.  

 

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα είναι μια διεθνής, ανεξάρτητη, ιατρική και ανθρωπιστική 

οργάνωση, που παρέχει επείγουσα βοήθεια σε άτομα που έχουν πληγεί από 

ένοπλες συγκρούσεις, επιδημίες, αποκλεισμό από την παροχή ιατρικής φροντίδας 

και φυσικές καταστροφές. Η οργάνωση είναι γνωστή στο μεγαλύτερο μέρος του 

κόσμου από τη Γαλλική ονομασία της ή απλά MSF, αλλά και στον Καναδά και 

στις Ηνωμένες Πολιτείες. Η ονομασία που χρησιμοποιείται συνήθως είναι Γιατροί 

Χωρίς Σύνορα (Doctors Without Borders). Το 2007 πάνω από 26.000 ντόπιοι, γιατροί, 

νοσηλευτές και άλλοι επαγγελματίες υγείας, λογιστικοί εμπειρογνώμονες, 

μηχανικοί ύδρευσης και αποχέτευσης και διοικητικοί υπάλληλοι παρείχαν ιατρική 

βοήθεια σε περισσότερες από 60 χώρες. 

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα ιδρύθηκαν το 1971 από μια μικρή ομάδα Γάλλων γιατρών 

και δημοσιογράφων, η οποία πίστευε ότι όλοι οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα στην 

ιατρική περίθαλψη, ανεξάρτητα από τη φυλή, τη θρησκεία, τα πιστεύω ή τις 

πολιτικές πεποιθήσεις, και ότι οι ανάγκες αυτών των ανθρώπων υπερβαίνουν το 

σεβασμό για τα εθνικά σύνορα. 

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα στην Ελλάδα είναι αναγνωρισμένο ως μη κερδοσκοπικό 

σωματείο από το Δεκέμβριο του 1990 και έχει έδρα την Αθήνα. Το Ελληνικό Τμήμα 

ξεκίνησε τη δράση του το 1990 και σήμερα συνεργάζεται με το Ισπανικό Τμήμα των 

Γιατρών Χωρίς Σύνορα μέσα από το Κοινό Επιχειρησιακό Κέντρο Βαρκελώνης - 

Αθήνας (OCBA). Το τμήμα διοικείται από ένα επταμελές διοικητικό συμβούλιο το 

οποίο εκλέγεται από την Ετήσια Γενική Συνέλευση και αποτελείται από εθελοντές. 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%B4%CE%AC%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%B5%CF%82_%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%B5%CE%AF%CE%B5%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/1971
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/1990
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%83%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1


Σήμερα αριθμεί πάνω από 136.000 υποστηρικτές που ενημερώνονται από το 

τριμηνιαίο περιοδικό των Γιατρών Χωρίς Σύνορα και άλλες ενημερωτικές εκδόσεις. 

Μέχρι τώρα πάνω από 450 Έλληνες γιατροί, νοσηλευτές, διοικητικοί και τεχνικοί 

έχουν συμμετάσχει σε προγράμματα σε πάνω από 40 χώρες. Το Ελληνικό Τμήμα 

λειτουργεί προγράμματα στη Ζάμπια, το Νίγηρα, τη Λαϊκή Δημοκρατία του 

Κονγκό και το Μαρόκο, ενώ έχουν ολοκληρωθεί προγράμματα στο Μαλάουι, 

τη Λιβερία, τηνΑρμενία, τη Γιουγκοσλαβία, την Παλαιστίνη, τη Γεωργία, τη Ρωσία, 

το Καζακστάν, την Μοζαμβίκη, την Ινδία και την Τουρκία. 

Ετήσια Αναφορά Δράσης 2012 

 

Το 2012 έκλεισε με τις δύο ισπανίδες συναδέλφους μας, Μόνε και Μπλάνκα, να 

είναι ακόμη μακριά μας, μετά την απαγωγή τους από τον προσφυγικό καταυλισμό 

Νταντάαμπ της Κένυας, στις 11 Οκτωβρίου 2011, συμπληρώνοντας ίσως το 

μεγαλύτερο χρονικό διάστημα απαγωγής εθελοντών στην ιστορία των Γιατρών 

Χωρίς Σύνορα. 

 

Σε έναν κόσμο που μεταβάλλεται διαρκώς και υφίσταται έντονους οικονομικούς, 

πολιτικούς και κοινωνικούς κραδασμούς, η παροχή της ανθρωπιστικής βοήθειας 

στους πληθυσμούς σε κίνδυνο, σε κάθε γωνιά του πλανήτη, γίνεται όλο και πιο 

δύσκολη. 

Η αποστολή μας να απαλύνουμε τον πόνο αυτών των ανθρώπων γίνεται πολλές 

φορές αρκετά επικίνδυνη και οι εθελοντές μας στο πεδίο χρειάζεται να παίρνουν 

δύσκολες αποφάσεις, θέτοντας ενίοτε σε κίνδυνο και την ίδια τους τη ζωή. 

 

Τη χρονιά που πέρασε βρεθήκαμε μπροστά σε καινούριες κρίσεις, όπως στη Συρία ή 

το Μάλι, αλλά και σε πολλές ξεχασμένες που επιμένουν, όπως στο Νότιο Σουδάν, το 

Αφγανιστάν, την Παλαιστίνη, τη Μιανμάρ, ή και σε άλλες που αναζωπυρώνονται 

όπως στο Νταρφούρ. Βρεθήκαμε κοντά σε θύματα φυσικών καταστροφών όπως 

στους τυφώνες στις Φιλιππίνες και τις πλημμύρες στο Καμερούν και τη Νιγηρία. Και 

συνεχίσαμε να περιθάλπουμε ασθενείς σε όλες τις γωνιές του πλανήτη όπου δίνουν 

καθημερινή μάχη για την επιβίωση ενάντια στο AIDS, την ελονοσία, τη φυματίωση ή 

τον υποσιτισμό. 

 

Φωνάξαμε για την πρόσβαση σε φθηνά, ποιοτικά φάρμακα για όλους και 

παλέψαμε για καινούριες, πιο αποτελεσματικές θεραπείες για τις σημαντικότερες 

αλλά και «ξεχασμένες» ασθένειες που μαστίζουν τον κόσμο μας. 

 

Είδαμε όμως και τη χώρα μας να βιώνει μία κρίση που δεν είναι απλά οικονομική 

αλλά και βαθιά κοινωνική. Ήρθαμε κοντά σε ανθρώπους που ζουν ανάμεσά μας, 

αποκλεισμένοι από τις βασικές υπηρεσίες υγείας και τα απαραίτητα φάρμακα. Και 

συνεχίσαμε να προσφέρουμε τις υπηρεσίες μας σε όσους έχουν περισσότερη 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%96%CE%AC%CE%BC%CF%80%CE%B9%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AF%CE%B3%CE%B7%CF%81%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%AE_%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%AF%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%9A%CE%BF%CE%BD%CE%B3%CE%BA%CF%8C
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%AE_%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%AF%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%9A%CE%BF%CE%BD%CE%B3%CE%BA%CF%8C
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B1%CF%81%CF%8C%CE%BA%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B1%CE%BB%CE%AC%CE%BF%CF%85%CE%B9
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B9%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B9%CE%BF%CF%85%CE%B3%CE%BA%CE%BF%CF%83%CE%BB%CE%B1%CE%B2%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AF%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%89%CF%81%CE%B3%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CF%89%CF%83%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CE%B6%CE%B1%CE%BA%CF%83%CF%84%CE%AC%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%BF%CE%B6%CE%B1%CE%BC%CE%B2%CE%AF%CE%BA%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%BA%CE%AF%CE%B1


ανάγκη, ανεξαρτήτως φυλής, χρώματος, θρησκευτικών, πολιτικών ή άλλων 

πεποιθήσεων με σεβασμό στην ανθρώπινη αξιοπρέπειά τους. 

 

Χάρη σε όλους εσάς και στην πολύτιμη οικονομική υποστήριξή σας, θα συνεχίζουμε 

να βρισκόμαστε κοντά στον άλλον βρίσκοντας τρόπους για να απαλύνουμε τον 

πόνο του. 

 

Σας ευχαριστούμε 
 

 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΑΛΛΑΞΑΝ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 
 

Μαχάτμα Γκάντι «Να στεγνώσει κάθε δάκρυ από 
κάθε μάτι». Αυτός ήταν ο ευγενικός σκοπός που ακολούθησε με τα βήματά του ο 
Mohanda Gandhi. Γεννημένος το 1869, μετονομάστηκε από έναν Ινδό ποιητή σε 
Mahatma, που σημαίνει «μεγάλη ψυχή», καθώς, αφού σπούδασε νομικά, 
επέστρεψε στην Βρετανοκρατούμενη Ινδία για να «σπείρει τον ιό» της αγάπης και 
της αποστροφής προς κάθε είδους καταπίεση. Το 1947, ένα χρόνο πριν 
δολοφονηθεί από το χέρι ινδουιστή που μάλλον δεν είχε καταλάβει τι πρέσβευε ο 
Γκάντι, κατόρθωσε την ανεξαρτησία για την Ινδία και έμεινε για πάντα στην μνήμη 
του κόσμου ως ο πράος πολιτικός και πνευματικός ηγέτης που ενέπνευσε πολλούς 
καταπιεσμένους λαούς. 
 
 



 Μάρτιν Λούθερ Κινγκ Ένας από αυτούς που 

εμπνεύστηκαν από τον Ινδό «σοφό» ήταν και ο φορέας του αντιρατσιστικού 

πνεύματος των ΗΠΑ. Ένα Νόμπελ Ειρήνης σε ηλικία μόλις 35 ετών, ένας λόγος-

σταθμός στην ιστορία της ρητορείας και των δικαιωμάτων της μαύρης κοινότητας –

ο γνωστός σε όλους λόγος «I have a dream»- και πολλοί πολλοί αγώνες για να 

αποκτήσει η Αμερική και όλος ο κόσμος την πολυπόθητη… αχρωματοψία στην 

ανθρώπινη αξιοπρέπεια συνοψίζουν την πορεία του Κινγκ. Τελικά, όπως το θέλει η 

μοίρα πολλών μεγάλων μορφών, ο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ δολοφονήθηκε το 1968, 

στο μπαλκόνι του δωματίου 306 του μοτέλ Lorraine στο Μέμφις, έχοντας όμως 

προηγουμένως αφήσει παρακαταθήκη τις διδαχές του κατά της βίας, της φτώχειας 

και του φυλετικού διαχωρισμού.  

 

Νέλσον Μαντέλα Ούτε τα 27 χρόνια φυλακής στο 

Γιοχάνεσμπουργκ δεν στάθηκαν ικανά να ανακόψουν την ανθρωπιστική ορμή του 

Νέλσον Μαντέλα, ο οποίος έθεσε στόχο της ζωής του να ανατρέψει την ταύτιση των 

λέξεων «Νότια Αφρική» και «απαρτχάιντ». Το καθεστώς διαχωρισμού λευκών και 

μαύρων και η στέρηση ουσιωδών δικαιωμάτων από τους τελευταίους κράτησε 

μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του ’90, μέχρι τότε δηλαδή που ο Μαντέλα ήταν 

κρατούμενος ως «προδότης». Το Νόμπελ Ειρήνης σφράγισε μόνο τον ούτως ή 

άλλως σπουδαίο αγώνα του Νοτιοαφρικανού ηγέτη. Απεβίωσε το Δεκέμβριο του 

2013 σε ηλικία 95 ετών. 

 



 

Μητέρα Τερέζα Η Agnes Gonxha Bojaxhiu 

γεννήθηκε στα Σκόπια, με καταγωγή από την Αλβανία, δέχθηκε ιρλανδική παιδεία 

και απέκτησε ινδική υπηκοότητα. Και μετά από όλη αυτή την περιπλάνηση, 

ορκίστηκε καθολική μοναχή, επέλεξε το όνομα Τερέζα και, βλέποντας στον δρόμο 

της ινδικής Καλκούτα ανθρώπους να αργοπεθαίνουν από την πείνα και την 

εξαθλίωση, άρχισε το ξακουστό φιλανθρωπικό της έργο. Επί 45 χρόνια φρόντιζε 

φτωχούς, αρρώστους, ορφανά και ετοιμοθάνατους σε όλο τον κόσμο, ξεκινώντας 

610 αποστολές βοήθειας σε 124 χώρες. Η Μητέρα Τερέζα άφησε τον κόσμο –που 

προφανώς την είχε ακόμη ανάγκη- το 1997 σε ηλικία 87 ετών και αμέσως, ο πάπας 

Ιωάννης Παύλος Β΄ έβαλε μπροστά την διαδικασία της αγιοποίησής της. Η «Μητέρα 

Τερέζα της Καλκούτα» έγινε συνώνυμο της φιλανθρωπίας και τα ιδρύματα των 

οποίων έθεσε τα θεμέλια συνεχίζουν ακόμα το έργο της.  

 

 

 

Τα κίνητρα του εθελοντή 
 
Ως παρακίνηση εννοείται η συναισθηματική κατάσταση ενός ατόμου να  

καταβάλλει προσπάθεια για την επίτευξη ενός επιθυμητού στόχου, ενώ κίνητρο 
είναι ό,τι μπορεί να κατευθύνει τη συμπεριφορά του ατόμου ή να το οδηγήσει σε 
δράση. Τα βασικά κίνητρα που ωθούν τους ανθρώπους σε κάθε μορφή εθελοντικής 
δραστηριότητας είναι σε γενικές γραμμές τα εξής: 

 Αλτρουισμός: πηγάζει από το αίσθημα της αλληλεγγύης και της προσφοράς 
προς αυτούς που χρειάζονται υποστήριξη 

 Δύναμη: πηγάζει από το αίσθημα επιρροής και συμμετοχής στη λήψη 
αποφάσεων 

 Συμμετοχή σε ομάδες: πηγάζει από το αίσθημα συντροφικότητας και 
κοινωνικότητας 

 Επίτευξη: πηγάζει από το αίσθημα προσωπικής ικανοποίησης και 
ολοκλήρωσης 

 Εμπειρία: πηγάζει από το αίσθημα απόκτησης γνώσης, μάθησης και 
προσωπικής ανάπτυξης 



 Καταξίωση: πηγάζει από την ανάγκη αναγνώρισης των δεξιοτήτων και των 
επιτευγμάτων 

 Επαγγελματική δικτύωση: σχετίζεται με την ανάπτυξη επαγγελματικών 
δεξιοτήτων και δικτύου επαφών 

  Διασκέδαση: πηγάζει από την ανάγκη ευχαρίστησης 
 
Η σημασία που αποδίδει κανείς σε κάθε ένα από αυτά τα κίνητρα διαφέρει από 

άτομο σε άτομο και εξαρτάται από τις ανάγκες τους (ό,τι χρειάζεται για την 
επιβίωση και την ευτυχία του, είτε είναι φυσική είτε ψυχολογική ανάγκη), τις αξίες 
τους (ό,τι θεωρεί ωφέλιμο και ενεργοποιείται για να το αποκτήσει ή να το 
διατηρήσει) και τους στόχους του (τα μέσα που οδηγούν στην πραγμάτωση των 
αξιών, δηλαδή ο μηχανισμός που μετατρέπει τις αξίες σε πράξεις). 
Σύμφωνα με τη θεωρία της ιεράρχησης των αναγκών, οι άνθρωποι παρακινούνται 
από τις ανάγκες τους, οι οποίες κατατάσσονται σε πέντε βασικές κατηγορίες: 
 

1. Φυσιολογικές ανάγκες: αυτές που συνδέονται με την επιβίωση (τροφή, 
ενδυμασία, στέγη κτλ) 

2. Ανάγκες για ασφάλεια: αυτές που δημιουργούνται από το αίσθημα 
αυτοσυντήρησης (ανάγκη προστασίας από τους κινδύνους του 
περιβάλλοντος και σιγουριάς για το μέλλον) 

3. Κοινωνικές ανάγκες: αυτές που σχετίζονται με τη συναναστροφή με άλλους 
ανθρώπους, τη συμμετοχή σε κοινωνικές ομάδες και την εκτίμηση, αγάπη 
και κατανόηση που παίρνουμε από αυτές 

4. Ανάγκες για αυτοεκτίμηση: αυτές που αναφέρονται στην επιθυμία για 
αυτοπεποίθηση, αναγνώριση, σεβασμό, ανεξαρτησία 

5. Ανάγκες για αυτοεκπλήρωση: αυτές που αναφέρονται στην ανάπτυξη των 
ικανοτήτων και την προσέγγιση αυτού που θεωρεί κανείς ιδανικό 

 
 
 
 
 
 
Η ΠΥΡΑΜΙΔΑ ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΟΥ MASLOW 
 
 
 



 
 
 
 

Κατά τον Maslow, για να εμφανιστεί μια κατηγορία αναγκών και να 
αποτελέσει κίνητρο για δράση, πρέπει να έχει ικανοποιηθεί, έστω μερικώς, το 
αμέσως κατώτερο επίπεδο. Αν μια ανάγκη ικανοποιηθεί, η δύναμή της να 
λειτουργήσει ως κίνητρο μειώνεται. Εξαίρεση αποτελεί η ανάγκη της 
αυτοπραγμάτωσης, η οποία είναι συνυφασμένη με την αέναη τάση του ανθρώπου 
για ωρίμανση και δεν καλύπτεται ποτέ. 

 

 

 

ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ  
 
Ο εθελοντισμός έχει ουσιαστικό και θετικό αντίκτυπο στην κοινωνία. Πολλά, όμως, 
είναι και τα ατομικά πλεονεκτήματα και για όσους συμμετέχουν σε δράσεις 
εθελοντισμού. 
Τι αποκομίζει λοιπόν ο εθελοντής; 

 Μαθαίνει συνεχώς και αναπτύσσει νέες δεξιότητες. Ο εθελοντής γνωρίζει 
τις προσωπικές του ικανότητες και τα όριά του και ανακαλύπτει πτυχές του 
εαυτού του που δε γνώριζε πριν. Αναπτύσσονται δια βίου μαθησιακές 
δεξιότητες που σχετίζονται με τη διαχείριση χρόνου, ανάληψη ευθυνών, 



ικανότητα ολοκλήρωσης ενός έργου, λήψη αποφάσεων και επίλυση 
προβλημάτων. 

 Αναπτύσσει αίσθημα προσφοράς προς το κοινωνικό σύνολο. Η 
συνειδητοποίηση του δεσμού με το κοινωνικό σύνολο αλλά και η πίστη ότι 
όλοι έχουμε κοινωνική ευθύνη, ενθαρρύνει την ανάπτυξη μιας 
συνειδητοποιημένης στάσης ζωής που χαρακτηρίζεται από έντονο 
ενδιαφέρον για το συνάνθρωπο και αφοσίωση στην εξυπηρέτηση σκοπών 
που προάγουν την κοινωνική ευημερία. 

 Νιώθει ένα αίσθημα ολοκλήρωσης. Μέσα από την ενασχόληση σε 
εθελοντικές δραστηριότητες, αποκτά θετική εικόνα για τον εαυτό του και 
αυτοπεποίθηση για τις ικανότητές του. Η αίσθηση χρησιμότητας στο 
κοινωνικό σύνολο προσφέρει ικανοποίηση και μεγαλύτερη ετοιμότητα στην 
ανάληψη πρωτοβουλιών. 

 Δίνει ώθηση στις επαγγελματικές του δυνατότητες. Μέσα από τον 
εθελοντισμό αποκτούνται εμπειρίες και εξειδίκευση αλλά και γνώση ως 
προς τις επαγγελματικές του επιλογές. Οι εμπειρίες αυτές είναι σημαντικές 
για τον εμπλουτισμό του βιογραφικού αλλά παράλληλα αναπτύσσεται και ο 
κύκλος επαγγελματικών επαφών που μπορεί να είναι χρήσιμες στο μέλλον. 

 Αποκτά νέα ενδιαφέροντα, νέες εμπειρίες και γνωρίζεται με νέους 
ανθρώπους. Η έκθεση σε νέες καταστάσεις και νέους ανθρώπους μπορούν 
να οδηγήσουν σε νέες γνώσεις και δεξιότητες, ενώ αναπτύσσονται 
ικανότητες στη συναναστροφή και συνεργασία με ανθρώπους διαφορετικού 
υπόβαθρου. Όσοι συμμετέχουν σε εθελοντικές δραστηριότητες αποκτούν 
νέα ενδιαφέροντα και ερεθίσματα για όσα συμβαίνουν γύρω τους. Οι 
πλούσιες εμπειρίες, οι νέοι ρόλοι και η εναλλαγή καταστάσεων που 
προσφέρει η εθελοντική εργασία είναι πολύτιμες για την ανάπτυξη του 
ανθρώπου. 

 Αποτελεί πηγή έμπνευσης για τους άλλους. Ο εθελοντής έχει μια δυναμική 
που μπορεί να αποτελέσει παράδειγμα προς μίμηση για τους άλλους. Η 
συμμετοχή των νέων σε εθελοντικές δραστηριότητες μπορεί να είναι 
ιδιαίτερα πολύτιμη και για αυτούς αλλά και για την κοινωνία γενικότερα. Ο 
ενθουσιασμός, οι φρέσκες ιδέες αλλά και οι δεξιότητες που έχουν οι νέοι 
(ειδικά σε θέματα που αφορούν νέες τεχνολογίες) μπορούν με την 
κατάλληλη εκπαίδευση και καθοδήγηση να έχουν τεράστια οφέλη για την 
κοινωνία.  

Τέλος, ο εθελοντισμός δίνει τη δυνατότητα στους νέους να έρθουν κοντά με άλλες 
γενιές (διαγενεακός διάλογος) και να εργαστούν μαζί τους για την επίτευξη κοινών 
στόχων. Με αυτό τον τρόπο, οι ενήλικες μαθαίνουν να σέβονται την άποψη των 
νέων ενώ οι νέοι νιώθουν ότι μπορούν να επηρεάσουν την κοινωνία τους και να 
ακουστεί η φωνή τους. 

 

 

Εθελοντική αιμοδοσία 



Η αιμοδοσία είναι πράξη αγάπης και απόδειξη κοινωνικής ευαισθησίας. Tα 
αποτελέσματά της σώζουν ζωές, διότι το αίμα ούτε παράγεται , ούτε 
αντικαθίσταται. Μόνο χαρίζεται 

Γι’ αυτό το λόγο, η εθελοντική αιμοδοσία είναι μια χειρονομία καλής θέλησης, 
φροντίδας και αγάπης. Η συνεισφορά των εθελοντών αιμοδοτών είναι πάνω απ΄ 
όλα ενέργεια ζωής για τον πάσχοντα συνάνθρωπό μας. 

                Υπάρχουν κίνδυνοι από την αιμοδοσία; 

Κάποιοι, όμως, διστάζουν να δώσουν αίμα και κύριες αιτίες για αυτό είναι ο 
αδικαιολόγητος φόβος, η προκατάληψη και η άγνοια. Γιατί: 

 Δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος για τη μετάδοση νοσημάτων μέσω της 
αιμοδοσίας, καθώς όλα τα υλικά που χρησιμοποιούνται κατά την αιμοληψία 
είναι αποστειρωμένα, μιας χρήσης και ανοίγονται μπροστά στον αιμοδότη. 
Επομένως, κάθε φόβος για τη μετάδοση ασθένειας είναι αβάσιμος και 
παράλογος. Είναι φυσικά απαραίτητο να απαντήσετε με ειλικρίνεια στις 
ερωτήσεις σχετικά με την κατάσταση της υγείας σας και να μην προσπαθείτε 
να αποκρύψετε πληροφορίες από τον γιατρό. 

 Η αιμοδοσία , διαρκεί μόνο 10΄, γίνεται ανώδυνα και εκτελείται από 
καταρτισμένο προσωπικό. 

              Υπάρχουν οφέλη από την αιμοδοσία; 

 Συσσωρευμένα δεδομένα της τελευταίας δεκαετίας έχουν τεκμηριώσει την 
ωφελιμότητα της ελεγχόμενης αφαίμαξης, σχεδόν σίγουρα, μέσω της μείωσης 
του εφεδρικού σιδήρου ο οποίος σαν οξειδωτικός παράγοντας συμμετέχει και 
είναι ο κύριος υπεύθυνος σε διαδικασίες όπως η γήρανση, η 
αρτηριοσκλήρυνση και η ογκογένεση. Τουλάχιστον προσωρινά, η αφαίμαξη 
βελτιώνει την ρεολογία του αίματος, δηλαδή το αίμα κυκλοφορεί ευκολότερα 
με λιγότερη “κούραση” της καρδιάς και λιγότερη επιβάρυνση και φθορά των 
αγγείων. 

 Η κατάσταση της υγείας του αιμοδότη εξετάζεται σχολαστικά. Ο υποψήφιος 
υποβάλλεται σε πλήρη ιατρικό έλεγχο που περιλαμβάνει τη λήψη του 
ιστορικού, την μέτρηση του αιματοκρίτη, της αρτηριακής πίεσης, των 
σφυγμών. Αν κριθεί ότι δεν είναι ασφαλές για την υγεία του να δώσει αίμα, δε 
θα μπορέσει να αιμοδοτήσει εκείνη τη μέρα. 

 Το αίμα ελέγχεται σχολαστικά για διάφορα νοσήματα που μεταδίδονται με 
το αίμα. 

 Από μία μονάδα αίματος παρασκευάζονται προϊόντα που μεταγγίζονται 
επιλεκτικά σε ασθενείς που δεν έχουν ανάγκη ολικού αίματος, αλλά κάποιων 
συστατικών. Κάθε αιμοληψία ολικού  αίματος διαχωρίζεται στα 4 κύρια 
συστατικά: Ερυθρά αιμοσφαίρια, Αιμοπετάλια, Λευκά αιμοσφαίρια, Πλάσμα. 
Με αυτόν τον τρόπο μπορούν να βοηθηθούν αναλόγως και την περίπτωση 
παραπάνω από ένας άνθρωποι. 

      Λίγα λόγια για το τι πρέπει να γνωρίζει ο υποψήφιος αιμοδότης 



 Κάθε υγιής άνδρας ή γυναίκα, ηλικίας 18-65 ετών. 

 Για νέους ηλικίας 17 ετών χρειάζεται γραπτή συγκατάθεση γονέων ή 
κηδεμόνων. 

 Η ποσότητα του αίματος που δίνει ο εθελοντής είναι 350-450cc. Η 
αναπλήρωση του όγκου του αίματος γίνεται σε λίγες ώρες (24 ώρες) με λήψη 
υγρών. Τα συστατικά του αίματος αναπληρώνονται πλήρως σε μικρό χρονικό 
διάστημα (περίπου σε ένα μήνα). 

 Η συχνότητα με την οποία μπορεί να δίνει κανείς αίμα είναι για τους άνδρες 
3-4 φορές το χρόνο και για τις γυναίκες 2-3 φορές το χρόνο. 

 Ο υποψήφιος αιμοδότης, πριν δώσει αίμα, συμπληρώνει ένα 
ερωτηματολόγιο με ερωτήσεις που αφορούν το ιατρικό ιστορικό του, την υγεία 
του και τον τρόπο ζωής του. Σκοπός των ερωτημάτων του εντύπου είναι η 
ασφάλεια της υγείας τόσο του αιμοδότη όσο και του δέκτη. Η συμπλήρωση 
του ερωτηματολογίου είναι αυστηρά προσωπική και ο υποψήφιος αιμοδότης 
καλύπτεται από το ιατρικό απόρρητο. 

 Είναι εξαιρετικά σημαντικό ο αιμοδότης να απαντήσει με ειλικρίνεια στις 
ερωτήσεις,  καθώς αυτές λειτουργούν σαν φίλτρο για τον αποκλεισμό από την 
αιμοδοσία φορέων μολυσματικών νόσων για τις οποίες ίσως να μην υπάρχουν 
ειδικές εξετάσεις ή να υπάρχουν αλλά να μην εφαρμόζονται. 

                    Ο αιμοδότης θα πρέπει: 

 

 Να  αισθάνεται καλά. 

 Να είναι ξεκούραστος. 

 Να έχει κοιμηθεί την προηγούμενη ημέρα 6-7 ώρες τουλάχιστον. 

 Πριν την αιμοδοσία πρέπει να προηγείται ελαφρύ πρωινό ή να έχουν 
περάσει 3 ώρες από το μεσημβρινό γεύμα, που καλό είναι να είναι επίσης 
ελαφρύ. 

 Απαγορεύεται η κατανάλωση οινοπνευματωδών ποτών πριν την αιμοδοσία. 

 Όταν τελειώσει η αιμοδοσία ο εθελοντής αιμοδότης παραμένει για δέκα 
λεπτά καθιστός ή ξαπλωμένος. Του δίνεται να πιει ένα αναψυκτικό για να 
αναπληρωθεί ο όγκος του αίματος που έχασε. 

 Ο αιμοδότης δεν πρέπει να έχει πάρει φάρμακα ούτε καν ασπιρίνη τις 
τελευταίες μέρες πριν την αιμοληψία. 

 Κατά την διάρκεια της εγκυμοσύνης, του θηλασμού και 6-12 μήνες μετά τον 
τοκετό δεν γίνεται αιμοληψία. 

 Ο αιμοδότης δεν πρέπει να έχει υποβληθεί σε μεγάλη χειρουργική 
επέμβαση ή να έχει προσβληθεί από βαριά νόσο κατά τη διάρκεια του 
τελευταίου χρόνου. 

 Κάθε πρόβλημα υγείας που ενδεχομένως έχει ο υποψήφιος αιμοδότης, 
πρέπει να συζητείται με τον υπεύθυνο γιατρό της αιμοδοσίας, ο οποίος κρίνει 
τελικά για τη καταλληλότητα της αιμοληψίας. 



 Σε περίπτωση προσωρινού ή μόνιμου αποκλεισμού από αιμοδοσία, ο 
γιατρός δίνει την κατάλληλη συμβουλή. Η καλή επικοινωνία μεταξύ του 
αιμοδότη και του προσωπικού της αιμοδοσίας διατηρεί τη σχέση 
εμπιστοσύνης και διασφαλίζει την καλή ποιότητα του αίματος που παρέχεται 
στους ασθενείς που χρειάζονται αίμα και τα παράγωγά του. 

 Στον εθελοντή χορηγείται ειδική ταυτότητα που τον διακρίνει και βοηθά 
στην εξεύρεση αίματος σε περίπτωση που χρειαστεί κάποτε αίμα αυτός ή η 
οικογένειά του (συγγενείς α' βαθμού). 

 

      Μετά την αιμοδοσία ο αιμοδότης πρέπει: 

 να μην καπνίσει για μία ώρα 

 να μην οδηγήσει για μία ώρα 

 να μην κάνει έντονη σωματική άσκηση την ημέρα της αιμοδοσίας. 

 Να πάρει περισσότερα υγρά και καλό γεύμα την ημέρα της αιμοδοσίας. 

  

    Απαγορεύεται να δώσει κάποιος αίμα στις παρακάτω περιπτώσεις: 

 όταν πάσχει από σακχαρώδη διαβήτη, υπέρταση, υπερλιπιδαιμία, καρδιακό 
ή άλλο σοβαρό νόσημα. 

 όταν έχει ιστορικό ηπατίτιδας, ελονοσίας, φυματίωσης, σύφιλης, μελιταίου 
πυρετού 

 είναι φορέας του AIDS 

 έχει αμειβόμενες σεξουαλικές σχέσεις 

 κάνει χρήση ναρκωτικών ενδοφλεβίως 

 έχει ομοφυλοφιλικές σχέσεις 

 ο σύντροφός του ανήκει σε κάποια από τις προηγούμενες κατηγορίες. 

 

 

 

Δωρεά οργάνων 

Τι είναι μεταμόσχευση; 
Η μεταμόσχευση αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες κατακτήσεις της ιατρικής του 
20ού αιώνα και έχει καθιερωθεί πλέον σήμερα ως μία θεραπευτική πρακτική. 
Επιτρέπει την αποκατάσταση των λειτουργιών του σώματος που μέχρι εκείνη τη 
στιγμή είχαν χαθεί και σε μερικές περιπτώσεις είχαν μερικώς υποκατασταθεί με 
μία μηχανικού τύπου μέθοδο (π.χ. αιμοκάθαρση).  
 
Συγκεκριμένα η μεταμόσχευση είναι η εγχείρηση κατά την οποία υγιή όργανα, 

http://www.eom.gr/index.php?option=com_k2&view=item&id=125:%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%BC%CF%8C%CF%83%CF%87%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7&Itemid=97&lang=el


ιστοί ή κύτταρα μεταφέρονται από έναν εκλιπόντα ή ζωντανό δότη σε έναν 
χρονίως πάσχοντα ασθενή, με σκοπό την αποκατάσταση της λειτουργίας κάποιου 
οργάνου του που βρίσκεται σε ανεπάρκεια. 
 
 Ποια όργανα, ιστοί ή κύτταρα μπορούν να μεταμοσχευτούν; 
Τα όργανα τα οποία μπορούν να μεταμοσχευτούν είναι οι νεφροί, η καρδιά, το 
ήπαρ, οι πνεύμονες, το πάγκρεας και τμήμα του λεπτού εντέρου. Ιστοί και κύτταρα 
που μπορούν να μεταμοσχευτούν, είναι το δέρμα, τα οστά, οι χόνδροι, οι βαλβίδες 
της καρδιάς, ο κερατοειδής χιτώνας του οφθαλμού, αιμοποιητικά κύτταρα κ.α.  
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι δύο νεφροί μεταμοσχεύονται σε δύο ασθενείς. Το ίδιο 
συμβαίνει και με τους πνεύμονες, ενώ και το ήπαρ μπορεί να χωριστεί και να 
μεταμοσχευθεί σε δύο διαφορετικούς λήπτες. 
 
Ποια είναι η διαφορά μεταξύ «δωρητή» και «δότη» οργάνων; 
Δ               είναι ο ενήλικος πολίτης που δηλώνει εν ζωή ότι μετά τον θάνατό 
του θα ήθελε να βοηθήσει ασθενείς συνανθρώπους του, προσφέροντας τα όργανά 
του προς μεταμόσχευση. Ο δωρητής οργάνων κατέχει την «Κάρτα Δωρητή 
Οργάνων» Δ             είναι ο εκλιπών από τον οποίο αφαιρείται τουλάχιστον 
ένα όργανό του προς μεταμόσχευση, ή, ο εν ζωή πολίτης που δίνει ένα όργανό του 
ή ιστό του προς μεταμόσχευση σε συγγενή του, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία.  
 
Μπορώ να δωρίσω κάποιο όργανο ενώ είμαι ακόμα στη ζωή; 
ΝΑΙ: Σε ιδιαίτερες περιπτώσεις μπορεί να δοθεί από ζώντα δότη ένα νεφρό σε έναν 
συγγενή δευτέρου βαθμού εξ αίματος σε ευθεία ή πλάγια γραμμή (σύμφωνα με το 
ν. 2737/1999 περί μεταμοσχεύσεων) και αυτό διότι ο άνθρωπος μπορεί να ζήσει 
φυσιολογικά και με ένα μόνο νεφρό. Επίσης μπορεί να μεταμοσχευθεί μέρος του 
ήπατος, μέρος του πνεύμονα ή μέρος του λεπτού εντέρου. Μεταμόσχευση από 
ζώντα δότη γίνεται και στα αιμοποιητικά κύτταρα (μυελός των οστών). Ο 
περιορισμός στο βαθμό της συγγένειας δεν ισχύει στη μεταμόσχευση 
αιμοποιητικών κυττάρων (μυελού των οστών) 
 
Μπορώ να κάνω δωρεά μετά θάνατον προς ένα συγκεκριμένο πρόσωπο; 
ΟΧΙ: Η κατευθυνόμενη δωρεά ιστών και οργάνων μετά το θάνατο του δότη δεν 
επιτρέπεται να γίνεται προς ορισμένο λήπτη. Υπόδειξη του λήπτη από το δωρητή 
σώματος ή οργάνων δεν λαμβάνεται υπόψη, αλλά ακολουθείται η καθορισμένη 
σειρά προτεραιότητας μεταξύ των υποψηφίων ληπτών.  
 

      WWF ποιά είναι η αποστολή του; 

Το Παγκόσμιο Ταμείο για τη Φύση (World Wide Fund for Nature ή World Wildlife 

Fund), ή WWF όπως είναι γνωστό, είναι διεθνής μη κυβερνητικός οργανισμός για 

την διατήρηση, έρευνα και αποκατάσταση του περιβάλλοντος. 
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Εχει περισσότερα από 5 εκατομμύρια μέλη παγκοσμίως, με παρουσία σε 

περισσότερες από 90 χώρες και υποστηρίζοντας 100 προγράμματα διατήρησης και 

αποκατάστασης του περιβάλλοντος σε ολόκληρο τον κόσμο. 

 Αποστολή του οργανισμού είναι «να σταματήσει και να αντιστρέψει την 

καταστροφή του περιβάλλοντός μας». 

 Σήμερα, μεγάλο μέρος από την προσπάθειά του επικεντρώνεται στην διατήρηση 

των τριών βιωμάτων που περιλαμβάνουν το μεγαλύτερο μέρος της παγκόσμιας 

βιοποικιλότητας, τα δάση, τα οικοσυστήματα γλυκού νερού, τους ωκεανούς και τις 

ακτές. Παράλληλα ασχολείται με την προστασία των απειλούμενων ειδών, τη 

μόλυνση του περιβάλλοντος και την κλιματική αλλαγή. 

Αποστολή του WWF είναι να σταματήσει την υποβάθμιση τού φυσικού 

περιβάλλοντος και να οικοδομήσει ένα μέλλον, στο οποίο οι άνθρωποι θα ζουν σε 

αρμονία με τη φύση, μέσα από: 

• τη διατήρηση της βιοποικιλότητας του πλανήτη 

• τη βιώσιμη χρήση ανανεώσιμων φυσικών πόρων 

• τη μείωση της ρύπανσης και της σπάταλης στην κατανάλωση 

      

    

     Δράση και προσφορά της GREENPEACE σε παγκόσμιο επίπεδο 

Η Greenpeace είναι μια διεθνής μη κερδοσκοπική οργάνωση που με τη δράση της 

αναδεικνύει τα σημαντικότερα περιβαλλοντικά προβλήματα και προωθεί 

αποτελεσματικές λύσεις για ένα πράσινο και ειρηνικό μέλλον. 

Πώς το πετυχαίνει αυτό; 

• Ερευνώντας τις αιτίες των περιβαλλοντικών προβλημάτων. 

• Εκθέτοντας και αντιμετωπίζοντας την κακομεταχείριση του περιβάλλοντος. 

• Ασκώντας πίεση σε όσους μπορούν να επηρεάσουν τα περιβαλλοντικά θέματα 

προς το καλύτερο. 

• Καλώντας σε δράση όσους έχουν την πολιτική και οικονομική δύναμη να φέρουν 

αλλαγές. 

• Προωθώντας οικολογικά υπεύθυνες και κοινωνικά δίκαιες λύσεις που θέτουν τις 

βάσεις για ένα καλύτερο μέλλον για την τωρινή και τις επόμενες γενιές. 



• Ενθαρρύνοντας τους ανθρώπους να δείξουν υπευθυνότητα για τον πλανήτη. 

Σε διεθνές επίπεδο, αγωνίζεται για την οριστική παύση των πυρηνικών δοκιμών και 

της χρήσης όπλων μαζικής καταστροφής, τη διάσωση των αρχέγονων δασών, την 

εφαρμογή της απαγόρευσης της φαλαινοθηρίας και την προστασία των ωκεανών, 

τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και την απαγόρευση της απελευθέρωσης 

γενετικά μεταλλαγμένων οργανισμών στα τρόφιμα και το περιβάλλον, την 

απαγόρευση των επικίνδυνων τοξικών ουσιών, την αποτροπή των κλιματικών 

αλλαγών και την προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

  Στην αρχή ακόμα της ιστορίας της η Greenpeace βρέθηκε αντιμέτωπη με 

κυβερνήσεις, πολυεθνικές εταιρίες - κολοσσούς, τεράστια οικονομικά αλλά και 

πολιτικά συμφέροντα. Παρόλα αυτά, κατάφερε να σημειώσει πολλές και 

σημαντικές νίκες για το περιβάλλον: Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν: 

 

• Οι Η.Π.Α.οι οποίες σταματούν τις πυρηνικές δοκιμές στην Αλάσκα. 

• Επιπλέον κηρύττεται διεθνές μορατόριουμ για την εμπορική φαλαινοθηρία. 

• Απαγορεύεται διεθνώς η καύση αποβλήτων στη θάλασσα. 

• Απαγορεύεται κάθε βιομηχανική εκμετάλλευση της Ανταρκτικής ως το 2041. 

• Απαγορεύει οριστικά η πόντιση ραδιενεργών και βιομηχανικών αποβλήτων 

στη θάλασσα. 

• Αποφασίζεται η οριστική απαγόρευση της πόντισης εξεδρών πετρελαίου 

στον Ατλαντικό. 

• Επίσης η Γαλλία σταματά οριστικά τις πυρηνικές δοκιμές, 

• Τα Ηνωμένα Έθνη απονέμουν το Βραβείο Όζοντος στην Greenpeace για την 

προώθηση των “πράσινων ψυγείων” (Greenfreeze), που δεν καταστρέφουν 

το όζον και δεν απειλούν το κλίμα της Γης. 

• Απαγορεύονται τα αφρόδιχτα, ένα από τα πιο καταστροφικά αλιευτικά 

εργαλεία. 

• Υπογράφεται το Πρωτόκολλο για τη Βιοασφάλεια, το οποίο βάζει διεθνείς 

φραγμούς στο εμπόριο μεταλλαγμένων οργανισμών. 

• Καταργούνται οι πιο επικίνδυνες και τοξικές ενώσεις (γνωστές και ως POPs). 

• Υπογράφεται το Πρωτόκολλο του Κιότο που θέτει διεθνή όρια στις εκπομπές 

των αερίων του θερμοκηπίου για την αποτροπή των κλιματικών αλλαγών. 



• Στο σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι 

• Η Ελλάδα γίνεται η πρώτη χώρα στον κόσμο που ανακηρύσσεται “Ζώνη 

Ελεύθερη από Μεταλλαγμένα” 

• Αρχίζει έτσι η μεταφορά των επικίνδυνων τοξικών από τις εγκαταστάσεις της 

βιομηχανίας “ΔΙΑΝΑ” στη Θεσσαλονίκη.     

MOm,πρόγραμμα περίθαλψης και επανένταξης της Μεσογειακής Φώκιας  

Σκοπός της δράσης της MOm είναι η προστασία των φυσικών οικοσυστημάτων και 

της βιοποικιλότητας των ελληνικών ακτών και θαλασσών, μέσω της προστασίας και 

διατήρησης της απειλούμενης με εξαφάνιση μεσογειακής φώκιας. Η MOm 

αγωνίζεται για την επιβίωση του μοναδικού είδους φώκιας στη Μεσόγειο και για 

ένα υγιές θαλάσσιο περιβάλλον για την άγρια ζωή και τον άνθρωπο, για το σήμερα 

και το αύριο. 

Μία από τις σημαντικότερες δράσεις της MOm είναι η διάσωση και περίθαλψη 

τραυματισμένων, άρρωστων ή ορφανών φωκών και η επανένταξη τους στο φυσικό 

περιβάλλον. Βασικό εργαλείο για την επιτυχία αυτής της δράσης αποτελεί τo Εθνικό 

Δίκτυο Διάσωσης και Συλλογής Πληροφοριών, μέσα από το οποίο αντιμετωπίζονται 

έγκαιρα περιστατικά φωκών που χρειάζονται την ανθρώπινη παρέμβαση για να 

επιβιώσουν. 

Η λειτουργία του Κέντρου Περίθαλψης έχει στόχο την αύξηση της πιθανότητας 

επιβίωσης ζώων, που χωρίς την ανθρώπινη επέμβαση είναι καταδικασμένα να 

πεθάνουν. Συνήθως ορφανά νεογέννητα φωκάκια που βρίσκονται ακόμα στην 

περίοδο γαλουχίας εισάγονται στο Κέντρο Περίθαλψης. Η περίθαλψή τους μπορεί 

να διαρκέσει έως και 5 μήνες, ενώ η απελευθέρωσή τους γίνεται όταν είναι 

απολύτως υγιή και ικανά να επιβιώσουν μόνα τους στη φύση. Στις ενήλικες 

άρρωστες ή τραυματισμένες φώκιες, οι εφαρμοζόμενες θεραπείες είναι πολύ πιο 

σύντομες και για τον λόγο αυτό τα ζώα αυτά περιθάλπονται στο σημείο εύρεσής 

τους.Το πρόγραμμα περίθαλψης πραγματοποιείται με την επίβλεψη της 

Κτηνιατρικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης. Μέχρι 

σήμερα η ΜΟm με τη βοήθεια των μελών του Εθνικού Δικτύου Διάσωσης και 

Συλλογής Πληροφοριών, έχει περιθάλψει 35 ζώα στο σημείο που εντοπίστηκαν. 

Επίσης, 25 φωκάκια έχουν εισαχθεί στο Κέντρο Περίθαλψης και 11 από αυτά, με τη 

βοήθεια της Ομάδας Περίθαλψης και των εθελοντών, κατάφεραν να επιβιώσουν 

και να επανενταχθούν με επιτυχία στο φυσικό τους περιβάλλον. 

       Από το 2005 η MOm παρακολουθεί με δορυφορικά συστήματα την προσαρμογή 

στο φυσικό τους περιβάλλον φωκών που ολοκλήρωσαν με επιτυχία το πρόγραμμα 

περίθαλψης και επανένταξης. Τα δεδομένα από τη δορυφορική παρακολούθηση 

έχουν αποδείξει την αποτελεσματικότητα του προγράμματος και των πρωτοκόλλων 



περίθαλψης της MOm. Σε όλη τη διάρκεια περίθαλψης αλλά και κατά τη διάρκεια 

της δορυφορικής παρακολούθησης, συλλέγονται στοιχεία για την ανάπτυξη, τη 

φυσιολογία, την παθολογία, τη γενετική και τη συμπεριφορά του είδους, που 

βοηθούν τους επιστήμονες να κατανοήσουν καλύτερα τη βιολογία και την 

οικολογία της μεσογειακής φώκιας. 

             Αρχέλων (Archelon) 

Ο Σύλλογος για την Προστασία της Θαλάσσιας Χελώνας ΑΡΧΕΛΩΝ, ιδρύθηκε το 

1983 και είναι μη-κερδοσκοπικό σωματείο με αντικείμενο τη μελέτη και προστασία 

των θαλάσσιων χελωνών και των βιοτόπων τους, τη διαχείριση των παράκτιων 

οικοσυστημάτων στις σημαντικότερες παραλίες ωοτοκίας της Καρέττα στη χώρα 

μας, την περίθαλψη τραυματισμένων και άρρωστων χελωνών καθώς και την 

ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού. 

Οι δραστηριότητες του Συλλόγου ΑΡΧΕΛΩΝ περιλαμβάνουν καταγραφή της 

αναπαραγωγικής δραστηριότητας και προστασία των φωλιών της Καρέττα στις 

σημαντικότερες περιοχές ωοτοκίας της (Ζάκυνθο, Πελοπόννησο και Κρήτη), 

εκπόνηση διαχειριστικών σχεδίων για τις περιοχές και δράσεις Περιβαλλοντικής 

Αγωγής. Όλα τα προγράμματα διεξάγονται με τη συνεργασία των αρμόδιων 

Υπουργείων, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλιευτικών συλλόγων, κατοίκων της 

περιοχής και άλλων περιβαλλοντικών οργανώσεων ενώ εκπονεί και προγράμματα 

εθνικής ή κοινοτικής συγχρηματοδότησης. 

 

Συγκεκριμένα: 

• Παρακολουθούνται κάθε χρόνο συστηματικά 75 χιλιόμετρα παραλιών και 

προστατεύονται περισσότερες από 2.500 φωλιές και μαρκάρονται περίπου 

300 χελώνες. 

• Περιθάλπονται στο Κέντρο Διάσωσης στη Γλυφάδα Αττικής, περίπου 50 

θαλάσσιες χελώνες ετησίως, οι οποίες μετά την αποθεραπεία τους 

απελευθερώνονται στο φυσικό τους περιβάλλον. 

• Λειτουργεί το Εθνικό Δίκτυο Διάσωσης και πραγματοποιούνται συνεργασίες 

με αλιείς και λιμεναρχεία για τη μείωση της θνησιμότητας των θαλάσσιων 

χελωνών. 

• Πραγματοποιούνται δράσεις για την προστασία και διαχείριση παράκτιων 

οικοσυστημάτων, όπως αποκαταστάσεις αμμόλοφων, καθώς και για την 

παρακολούθηση των μετακινήσεων των χελωνών μέσω δορυφορικών 

πομπών. 



• Λειτουργούν τρεις Περιβαλλοντικοί Σταθμοί και δέκα εποχικοί Σταθμοί 

Ενημέρωσης στη Ζάκυνθο, Πελοπόννησο και Κρήτη. Επιπλέον, λειτουργούν 

δύο Σταθμοί Α' Βοηθειών στην περιοχή του Ρεθύμνου και του Αμβρακικού 

Κόλπου. 

• Ενημερώνονται κάθε χρόνο περισσότεροι από 15.000 μαθητές μέσω των 

προγραμμάτων Περιβαλλοντικής Αγωγής που διεξάγει ο Σύλλογος και 

200.000 Έλληνες και αλλοδαποί επισκέπτες. 

• Εκπαιδεύονται και συμμετέχουν στα προγράμματα του Συλλόγου 500 

εθελοντές ετησίως. 

• Λειτουργεί το Κέντρο Εκπαίδευσης Eθελοντών για το περιβάλλον με 

σεμινάρια και παρουσιάσεις.  

 

 

         Αρκτούρος  

Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ είναι μη κυβερνητική, μη κερδοσκοπική περιβαλλοντική οργάνωση 

που ιδρύθηκε το 1992, για την προστασία της άγριας ζωής και του φυσικού 

περιβάλλοντος, με δράσεις έρευνας πεδίου, επιστημονικής μελέτης, 

ευαισθητοποίησης κοινού, περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και εθελοντισμού για την 

προστασία της άγριας ζωής, την ενίσχυση της βιοποικιλότητας και της αειφορίας 

στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Η λειτουργία του Περιβαλλοντικού Κέντρου ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ στο νομό Φλώρινας έδωσε 

λύση στο πρόβλημα των αιχμάλωτων αρκούδων και λύκων καθώς και στην 

ενημέρωση του κοινού για τα μεγάλα θηλαστικά. 

Η αναπαραγωγή του ελληνικού ποιμενικού σκύλου και η δωρεάν διάθεση του σε 

κτηνοτρόφους ορεινών περιοχών αποσκοπεί στην αρμονική συνύπαρξη ανθρώπου 

και άγριας ζωής. 

Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ είναι αστική, μη κερδοσκοπική εταιρία και ασκεί πολιτική πίεση για 

την προστασία της φύσης αναπτύσσοντας δράσεις ευαισθητοποίησης κοινού, 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και εθελοντισμού. 

 

 

        Αλκυόνη,μη κερδοσκοπικός Σύλλογος Περίθαλψης Αγριων Ζώων 



Ο Σύλλογος Περίθαλψης και Προστασίας Άγριων Ζώων “Αλκυόνη” ιδρύθηκε το 

1995με σκοπό: 

• Την Περίθαλψη και Επανένταξη στη φύση όλων των Αγρίων Ζώων, τα οποία 

τραυματισμένα, εξασθενημένα ή άρρωστα καταλήγουν στο νοσηλευτήριό 

της. 

• Την Προστασία της Πανίδας μέσω της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, της 

Ευαισθητοποίησης και της Συνεργασίας των πολιτών και της Προστασίας 

των βιοτόπων μέσα από συγκέντρωση στοιχείων και μελετών και μέσα από 

ενημερωτικές, κρατικές και όπου χρειαστεί νομικές διαδικασίες.  

Είναι μη-κερδοσκοπικού χαρακτήρα και συντηρείται από εθελοντές, που 

φροντίζουν και σε πολλές περιπτώσεις επανεντάσσουν στο φυσικό τους περιβάλλον 

πουλιά και άγρια ζώα που μπορεί να τραυματίστηκαν από ανθρώπους (συνήθως 

επίτηδες), εξουθενώθηκαν κατά τη αποδήμηση ή αρρώστησαν. 

Η Αλκυόνη λειτουργεί νοσοκομείο άγριων ζώων και χώρο ανάρρωσης/φιλοξενίας. 

Οι εθελοντές είναι απαραίτητοι και ευπρόσδεκτοι, και παρέχεται διαμονή όλο το 

χρόνο. 

 

               Είδη υπό εξαφάνιση 

Γιγάντια πάντα: Λιγοστοί πληθυσμοί του γιγάντιου πάντα επιζούν σήμερα στα 

κατακερματισμένα δάση μπαμπού της Κίνας. Κι όσο ο βιότοπός τους 

συρρικνώνεται, τόσο αυξάνεται η απειλή για το πιο δημοφιλές αρκουδάκι στον 

κόσμο, που επιλέχθηκε και ως διεθνές σύμβολο του WWF.  

Η δεκαετία 1970 – 80 υπήρξε ίσως η πιο καταστροφική για το είδος. Η έκταση που 

καταλάμβαναν τότε τα περίπου 1.000 πάντα, μειώθηκε από 30.000 σε 13.000 τ.χμ.  

Το WWF ξεκίνησε δράση για την προστασία του είδους το 1981 και σήμερα το 

πρόγραμμα που εκπονείται σε συνεργασία με την κυβέρνηση της Κίνας παρουσιάζει 

θεαματική πρόοδο: η περιοχή που προστατεύεται αυξήθηκε κατά 25% φτάνοντας 

στα 16.000 τ.χμ., ενώ η τελευταία εμπεριστατωμένη έρευνα που δημοσιοποιήθηκε 

το 2004, έδειξε σημαντική ανάκαμψη του πληθυσμού σε 1.600 άτομα, γεγονός πολύ 

ελπιδοφόρο για το μέλλον των πάντα. 

 

Τίγρης: Η τίγρη σήμερα απειλείται παγκοσμίως με εξαφάνιση. Το 97% του 

πληθυσμού της χάθηκε τα τελευταία 100 χρόνια. Μόνο 3.200 τίγρεις απομένουν 

ελεύθερες στη φύση, πολύ λιγότερες απ’ όσες ζουν αιχμάλωτες σε ζωολογικούς 

κήπους σε όλο τον κόσμο. 



Τα πυκνά δάση που αποτελούν το ενδιαίτημα της τίγρης εξαφανίζονται με ταχείς 

ρυθμούς. Μεγάλες εταιρείες αγοράζουν εκτάσεις τροπικού δάσους και τις 

αποψιλώνουν για ξυλεία, ή για να τις μετατρέψουν σε φυτείες φοινικόδεντρων για 

παραγωγή φοινικέλαιου. Την ίδια στιγμή, η οικοδομική ανάπτυξη σε περιοχές όπου 

ζουν τίγρεις σημαίνει τη διάνοιξη δρόμων, που απομονώνουν τις τίγρεις όλο και 

περισσότερο. Σήμερα οι τίγρεις προσπαθούν να επιβιώσουν σε μικρές και 

απομονωμένες μεταξύ τους νησίδες πυκνής βλάστησης που καλύπτουν μόλις το 7% 

της ιστορικής περιοχής εξάπλωσης του είδους. Μόνο τα τελευταία δέκα χρόνια τα 

κατάλληλα ενδιαιτήματα για την τίγρη έχουν περιοριστεί κατά 45%.  

Η μεγαλύτερη όμως άμεση απειλή σήμερα για τις τίγρεις είναι το παράνομο 

εμπόριο άγριων ζώων. Η τίγρη πωλείται για το δέρμα της, αλλά και για τα κομμάτια 

του σώματός της, που χρησιμοποιούνται στην παραδοσιακή ασιατική ιατρική για τις 

δήθεν μαγικές ιδιότητές τους. Παρόλο που η χρήση τους έχει αποκηρυχθεί επίσημα 

από τον Παγκόσμιο Σύλλογο Κινεζικής Ιατρικής, η παράνομη ζήτηση είναι τόσο 

μεγάλη που μια νεκρή τίγρη σήμερα φτάνει τα 70.000 δολάρια στις αγορές της 

Ασίας. 

 

Ρινόκερος: Υπάρχουν πέντε είδη ρινόκερου στην Αφρική και στην Ασία. Κάποια από 

αυτά βρίσκονται ήδη στο χείλος της εξαφάνισης, όπως ο ασιατικός ρινόκερος της 

Ιάβας που παλεύει για την επιβίωση του, καθώς έχουν απομείνει μόνο 50 άτομα. 

Ευτυχώς, ορισμένα άλλα είδη προστατεύονται αποτελεσματικά και οι πληθυσμοί 

τους έχουν ανακάμψει: στη νότια Αφρική, ο λευκός ρινόκερος που είχε φτάσει στο 

χείλος της εξαφάνισης στις αρχές του 20ου αιώνα, σήμερα ξεπερνά τα 20.000 

άτομα. Ο μαύρος ρινόκερος επίσης, έχει διπλασιάσει τον πληθυσμό του τις δύο 

τελευταίες δεκαετίες, φτάνοντας τα περίπου 5.000 άτομα σήμερα. Παρόλα αυτά, ο 

πληθυσμός του παραμένει μικρός σε σύγκριση με τις 100.000 που ζούσαν στις 

αρχές του αιώνα. 

Η μεγαλύτερη απειλή σήμερα για τον ρινόκερο προέρχεται από το παράνομο 

εμπόριο και την τεράστια ζήτηση από χώρες όπως το Βιετνάμ για το κέρατό του. Η 

τιμή στη μαύρη αγορά φτάνει τα 65.000 δολάρια το κιλό, είναι υψηλότερη δηλαδή 

από την τιμή του χρυσού. Η ζήτηση αυτή τροφοδοτείται από προλήψεις που θέλουν 

το κέρατο να είναι αποτελεσματικό γιατρικό ακόμα και για τον καρκίνο… Αγνοούν 

βέβαια ότι αποτελείται από κερατίνη, την ίδια δηλαδή ουσία που είναι φτιαγμένα 

τα μαλλιά και τα νύχια του ανθρώπου. 

Για να εκμεταλλευτούν το παράνομο κέρδος, νέα εκτεταμένα εγκληματικά δίκτυα 

έχουν εξαπλωθεί και δρουν μέσα στις προστατευόμενες περιοχές της Αφρικής. 

Χρησιμοποιούν προηγμένο τεχνολογικό εξοπλισμό, όπως ραντάρ, για να εντοπίσουν 

τους ρινόκερους, να τους σκοτώσουν και να αφαιρέσουν το κέρατό τους. Μέσα σε 



48 ώρες καταφέρνουν να το μεταφέρουν από τον τόπο του εγκλήματος στην 

Αφρική, στη μαύρη αγορά του Βιετνάμ. 

 

Θαλάσσια χελώνα (caretta-caretta): Υπάρχει στη γη από την εποχή των 

δεινοσαύρων. Σήμερα και τα επτά είδη θαλάσσιας χελώνας ανά τον κόσμο 

απειλούνται με εξαφάνιση. Στη Μεσόγειο συναντώνται τρία είδη θαλάσσιας 

χελώνας, από τα οποία μόνο ένα, η Caretta caretta βρίσκει καταφύγιο στις 

ελληνικές ακτές.  

Πριν 80 χρόνια υπήρχαν παραλίες ωοτοκίας του είδους και σε πολλές άλλες 

μεσογειακές χώρες (Ιταλία, Γαλλία, Ισραήλ). Ο πληθυσμός της Caretta caretta 

ξεπερνούσε τότε τις 50.000. Σήμερα, μετά τη ραγδαία τουριστική ανάπτυξη, 

απομένουν λιγότερες από 4.000. Στη Ζάκυνθο βρίσκονται οι σημαντικότερες 

παραλίες για την ωοτοκία της καρέττα σε όλη τη Μεσόγειο. Ειδικά στην παραλία 

των Σεκανίων γεννούν τα αυγά τους τουλάχιστον οι μισές από τις χελώνες που 

φτάνουν στο νησί γι’ αυτό το σκοπό. Αν και το μήκος της παραλίας δεν ξεπερνά τα 

500μ., οι φωλιές στα Σεκάνια κυμαίνονται από 500-1.000, από τις υψηλότερες 

πυκνότητες ωοτοκίας στον κόσμο. Αξίζει να σημειωθεί ότι σε σύνολο 1.000 νεοσσών 

επιζεί μόνο ένας.  

Το WWF Ελλάς, προκειμένου να πάρει αποτελεσματικά μέτρα για την προστασία 

του είδους, ξεκίνησε πανευρωπαϊκή εκστρατεία και το 1993 με την υποστήριξη 

πολιτών από όλη την Ε.Ε. αγόρασε την περιοχή που περιβάλλει την παραλία των 

Σεκανίων, βάζοντας τέλος σε κάθε τουριστική ή άλλη εκμετάλλευσή της. Επιπλέον, 

το 1999 μετά από επίπονες προσπάθειες του WWF Ελλάς και άλλων 

περιβαλλοντικών οργανώσεων ιδρύθηκε το Εθνικό Θαλάσσιο Πάρκο Ζακύνθου και 

τα Σεκάνια ορίστηκαν ως περιοχή απόλυτης προστασίας. Ο κίνδυνος για την caretta 

caretta δείχνει να απομακρύνεται όλο και περισσότερο, χρειάζεται όμως πολλή 

προσπάθεια ακόμη, για να αποσοβηθεί τελείως και να αρχίσει η ανάκαμψη του 

πληθυσμού της. 

  

Αγριόγατος: Πιο ογκώδης και μεγαλόσωμος από την κατοικίδια γάτα, ο αγριόγατος 

ξεχωρίζει κυρίως από τη φουντωτή ουρά του που έχει μήκος γύρω στα 30 εκ., 

φαρδαίνει προς την άκρη και στολίζεται με σκούρες ρίγες. Το κεφάλι του είναι 

επίσης πιο ογκώδες από της γάτας. Το τρίχωμά του έχει ποικιλία καστανόξανθων 

τόνων. 

Ως τυπικό σαρκοφάγο, όλα του τα δόντια είναι οξύαιχμα, κατάλληλα για το σκίσιμο 

του κρέατος. Δε μασάει την τροφή του, απλά την τεμαχίζει και την καταπίνει. Όπως 

και τα άλλα αιλουροειδή πιάνει τη λεία του με τα νύχια και την αποτελειώνει με μια 



δαγκωνιά στο λαιμό. Κυνηγάει συνήθως το βράδυ, στήνοντας καρτέρι έξω από τις 

τρύπες των ποντικιών, καμιά φορά σκαρφαλωμένος σε κάποιο δέντρο ή βράχο. Η 

διατροφή του βασίζεται κατά 90% σε ποντίκια, ενώ ευκαιριακά τρώει μικρά 

πουλάκια, βατράχια, έντομα, σαλιγκάρια, μυγαλές, λαγούς, σκίουρους, κ.ά. 

Μοναχικά ζώα, οι αγριόγατοι διαμένουν – αν η τροφή είναι άφθονη – σε μια 

συγκεκριμένη περιοχή, μέσα στην οποία χρησιμοποιούν σταθερές διαδρομές. Τις 

διαδρομές αυτές τις σημαδεύουν με εκκρίσεις αδένων που βρίσκονται στα πόδια 

τους αλλά και με τα ούρα ή τα κόπρανά τους. Κάθε άτομο του ίδιου φύλου 

υπερασπίζεται μια διακριτή επικράτεια, ενώ ένα αρσενικό και ένα θηλυκό μπορούν 

να μοιράζονται σε κάποιο βαθμό το χώρο.  

Λόγω του μοναχικού τρόπου ζωής, οι πυκνότητες των πληθυσμών του αγριόγατου 

είναι πολύ χαμηλές, περίπου 2 – 3 άτομα ανά 10 τ. χμ. 

Ο αγριόγατος είναι είδος με πολύ ευρεία κατανομή. Ζει σε δάση, σαβάνες και 

στέπες από τη δυτική Ευρώπη ως τη δυτική Κίνα και την κεντρική Ινδία καθώς και σε 

όλη την Αφρικανική ήπειρο. Αναγνωρίζονται 3 υποείδη. το ευρωπαϊκό, το ασιατικό 

και το αραβικό – αφρικανικό. Αυτό το τελευταίο θεωρείται και ο άγριος πρόγονος 

της γάτα. Στην Ελλάδα, ο αγριόγατος εξαπλώνεται σε μεγάλο μέρος της βόρειας και 

κεντρικής Ελλάδας, σε ποικιλία βιότοπων από το επίπεδο της θάλασσας μέχρι και τα 

1.500 περίπου μέτρα. Οι κυριότερες απειλές για τον αγριόγατο σήμερα είναι η 

υποβάθμιση των βιότοπών του και η διακοπή της επικοινωνίας μεταξύ επιμέρους 

πληθυσμών. Ένα άλλο πρόβλημα για τους πληθυσμούς του αγριόγατου, που συχνά 

είναι συνέπεια των προηγούμενων, είναι η διασταύρωσή του με τις κατοικίδιες 

γάτες. Σε ορισμένες περιοχές της Ελλάδας, ο αγριόγατος είναι πιθανόν να 

εξαφανίστηκε από δηλητηριασμένα δολώματα. 

 

Αργυροπελεκάνος: Παγκόσμια απειλούμενο είδος, ο αργυροπελεκάνος έχει 

συνολικό πληθυσμό από 12.330 - 15.730, σε 19 αποικίες από την Ελλάδα μέχρι την 

Κίνα. Στην Ελλάδα, αργυροπελεκάνοι φωλιάζουν πια μόνο στις Πρέσπες και κάποιοι 

λιγότεροι στον Αμβρακικό. Παλιότερα υπήρχαν σε όλη σχεδόν τη χώρα, όμως με 

προτροπή της πολιτείας, που επικήρυξε το είδος ως ιδιαίτερα ‘επιβλαβές θήραμα’, 

κυνηγήθηκαν αλύπητα και σχεδόν αποδεκατίστηκαν. 

Όταν το WWF Ελλάς ξεκίνησε το πρόγραμμα προστασίας του αργυροπελεκάνου 

στην Πρέσπα, το είδος ανήκε στα «κινδυνεύοντα», με πληθυσμό περίπου 40-165 

ζευγάρια. Σήμερα, μετά από δεκατρία χρόνια επίμονων προσπαθειών, η Πρέσπα 

φιλοξενεί τη μεγαλύτερη στον κόσμο αποικία αργυροπελεκάνων με περισσότερα 

από 1.100 ζευγάρια! Το είδος είναι πλέον ιδιαίτερα προστατευμένο βάσει νόμου.  



Το WWF Ελλάς στηρίζει το έργο της Εταιρίας Προστασίας Πρεσπών, για να 

συνεχιστεί το σημαντικό έργο προστασίας της Πρέσπας. Τα μέτρα χρειάζεται τώρα 

να ενταθούν με πιο αποτελεσματικό έλεγχο του κυνηγιού, αποφυγή 

καταστρεπτικών επεμβάσεων στον υγρότοπο και προγράμματα ευαισθητοποίησης 

τόσο των ψαράδων όσο και των κατοίκων της περιοχής.  

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ 

 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ : 

Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.) είναι ένας διεθνής οργανισμός 

παγκόσμιας εμβέλειας μεταξύ των κρατών του κόσμου με σκοπό τη συνεργασία 

στο Διεθνές Δίκαιο, την ασφάλεια, την οικονομική ανάπτυξη και την πολιτική 

ισότητα. Πρόδρομός του θεωρείται η Κοινωνία των Εθνών (ΚτΕ) που αποτέλεσε 

απαίτηση των Εθνών για τη διεθνή ειρήνη μετά από τις θηριωδίες του Α' 

Παγκοσμίου Πολέμου. Ιδρύθηκε το 1945 από τις χώρες που νίκησαν στον Β' 

Παγκόσμιο Πόλεμο και αρχικά είχε 51 μέλη. Μετά την προσχώρηση του νεότερου 

κράτους, του Νοτίου Σουδάν το 2011, ο Ο.Η.Ε. αριθμεί 193 κράτη μέλη, δηλαδή 

σχεδόν όλα τα διεθνώς αναγνωρισμένα ανεξάρτητα έθνη. 

 

 Γενική Συνέλευση 

 Συμβούλιο Ασφαλείας 

 Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο 

 Συμβούλιο Κηδεμονίας 

 Διεθνές Δικαστήριο 

 Γραμματεία 

                   

Κύριες επιτροπές 

 Οργάνωση των Η.Ε. για την Επόπτευση Ανακωχής Παλαιστίνης (U.N.T.S.O.) 

 Ομάδα Στρατιωτικών Παρατηρητών των Η.Ε. στην Ινδία και Πακιστάν 

(UNMOGIP) 

 Ειρηνευτική Δύναμη των Η.Ε. για την Κύπρο. (UNFICYP) 

 Δύναμη των Η.Ε. για Επείγουσα Ανάγκη (UNEF) 

 Δύναμη Παρατηρητών των Η.Ε. για την Απαγκίστρωση. (UNDOF) 

 Επιτροπή Στρατιωτικών. 

 Επιτροπή Αφοπλισμού. 
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Μόνιμες και διαδικαστικές επιτροπές  

 Υπηρεσία των Η.Ε. για περίθαλψη και εξεύρεση εργασίας σε 

Πρόσφυγες Παλαιστίνης στη Μέση Ανατολή. (UNRIWA) 

 Διάσκεψη των Η.Ε. για το Εμπόριο και την Ανάπτυξη. (UNCTAP) 

 Ταμείο των Η.Ε. για την προστασία του Παιδιού. (UNICEF) 

 Ύπατη Αρμοστεία για τους Πρόσφυγες. (UNHCR) 

 Παγκόσμιο Πρόγραμμα τροφίμων ΟΗΕ και F.A.O. από κοινού. 

 Ινστιτούτο των Η.Ε. για την Εκπαίδευση και την Έρευνα. (UNITAR) 

 Πρόγραμμα των Η.Ε. για την Ανάπτυξη. (UNDP) 

 Οργάνωση των Η.Ε. για την Βιομηχανική Ανάπτυξη. (UNIPO) 

 Πρόγραμμα των Η.Ε. για το περιβάλλον. (UNEP) 

 Πανεπιστήμιο των Η.Ε. (U.N.U.) 

 Ειδικό Ταμείο των Η.Ε. 

 Παγκόσμιο Συμβούλιο Τροφίμων. 

Περιφερειακές επιτροπές 

 Επιτροπές Ειδικής Αρμοδιότητας. 

 Επιτροπές Μόνιμες. 

 Επιτροπές Έκτακτες. 

 Επιτροπές Συνόδων. 

  

Υπάρχουν πλέον πολλές μη κερδοσκοπικές οργανώσεις όπως: unicef ,χαμόγελο του 

παιδιού, όαση του παιδιού, actionaid κτλ…  Η UNICEF (προφέρεται Γιούνισεφ, 

προέρχεται από τους αρχικούς χαρακτήρες των αγγλικών λέξεων: United Nations 

Children's Fund, Ταμείο Παιδιών του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών), 

δημιουργήθηκε από την γενική συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, στις 

11 Δεκεμβρίου 1946. Γενικός στόχος της είναι η παροχή μακροπρόθεσμης 

ανθρωπιστικής βοήθειας σε παιδιά και μητέρες που ζουν σε αναπτυσσόμενες 

χώρες, καθώς και η στήριξη σχετικών αναπτυξιακών προγραμμάτων. Το 1953 η 

UNICEF έγινε μόνιμο μέλος του συστήματος του Ο.Η.Ε. και έχει την έδρα της 

στην Νέα Υόρκη. 

Τα κύρια έσοδα της UNICEF προέρχονται από κυβερνήσεις κρατών, καθώς και 

ιδιώτες και ανέρχονταν για το 2006 στα 2.781.000.000 δολάρια Η.Π.Α.. Το 1965 της 

απονεμήθηκε το Νόμπελ ειρήνης. 
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Η ActionAid ξεκίνησε από τη Μεγάλη Βρετανία, στις αρχές της δεκαετίας του ’70, ως 

μια καθαρά φιλανθρωπική οργάνωση, με 88 υποστηρικτές που έγιναν ανάδοχοι σε 

88 παιδιά στην Ινδία και την Κένυα. Αρχικά η δουλειά της επικεντρώθηκε στην 

παροχή υλικής βοήθειας, όπως νερό, τροφή και είδη πρώτης ανάγκης, καθώς και 

στην εξασφάλιση εκπαίδευσης για τα παιδιά. Στην πορεία έγινε φανερό, ότι το να 

παρέχει μόνο είδη πρώτης ανάγκης, ανακουφίζει το πρόβλημα μόνο προσωρινά, 

ενώ δεν αντιμετωπίζει τις πραγματικές αίτιες της φτώχειας που είναι η άνιση 

κατανομή δύναμης και πόρων. 

 

Γι’ αυτό, διεύρυνε το πεδίο δράσης της σε διεθνές επίπεδο ασκώντας ταυτόχρονα 

πίεση στη διεθνή κοινότητα για την καταπολέμηση των βαθύτερων αιτιών της 

φτώχειας. Από το 1991 η ActionAid είναι σύμβουλος του ΟΗΕ σε θέματα 

παγκόσμιας ανάπτυξης. Υλοποιεί αναπτυξιακά προγράμματα και δράσεις σε 

περισσότερες από 40 χώρες του αναπτυσσόμενου κόσμου και δουλεύει με 

εκατομμύρια φτωχούς και περιθωριοποιημένους ανθρώπους σε μια κοινή 

προσπάθεια βελτίωσης των συνθηκών ζωής τους. 

Τα τοπικά γραφεία της ActionAid στη Μεγάλη Βρετανία, την Ελλάδα, την Ιταλία, 

την Ιρλανδία, τις ΗΠΑ, τη Βραζιλία και σε στενή συνεργασία με την Ισπανία, 

αποτέλεσαν τα ιδρυτικά μέλη της ActionAid International. Η ActionAid International 

έχει έδρα το Γιοχάνεσμπουργκ στη Νότια Αφρική και διοικείται από Διεθνές 

Διοικητικό Συμβούλιο. 

Η ΑctionAid συνεργάζεται με περισσότερες από 2.000 τοπικές οργανώσεις και 

ομάδες που εργάζονται για την καταπολέμηση του HIV/AIDS, την υπεράσπιση των 

δικαιωμάτων των γυναικών, καθώς και το δικαίωμα στην εκπαίδευση, την τροφή, το 

νερό, την υγεία, την ισότιμη εργασία. Επίσης, από τα 2.500 στελέχη της οργάνωσης, 

το 89% προέρχεται από χώρες του αναπτυσσόμενου κόσμου. 

 

Το Χαμόγελο του παιδιού είναι εθελοντικός, μη κερδοσκοπικός οργανισμός που 

λειτουργεί στην Ελλάδα, με στόχο την προάσπιση των δικαιωμάτων των παιδιών και 

την αντιμετώπιση καθημερινών προβλημάτων τους. Η δράση του περιλαμβάνει 

μεταξύ άλλων τη φιλοξενία παιδιών που βρίσκονται σε κίνδυνο, την τηλεφωνική 

υποστήριξή τους, προγράμματα συμβουλευτικής και κοινωνικής ένταξής του, την 

ενίσχυση οικογενειών που τελούν σε ένδεια, καθώς και τη διοργάνωση εκστρατειών 

ενημέρωσης ή πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων. 

Η εθελοντική οργάνωση Όαση του Παιδιού ιδρύθηκε το Δεκέμβριο του 2003 στο 

Ηράκλειο Κρήτης και αποτελεί την πρωτοποριακή προσπάθεια ιδιωτών για 
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ανάδειξη και κάλυψη του σοβαρότατου ελλείμματος κρατικών δομών και 

οργάνωσης, στον χώρο της παιδικής προστασίας για την Περιφέρεια Κρήτης. 

Είναι γεγονός ότι δεν υπάρχει αντίστοιχη δομή σε όλη την Κρήτη. Υπάρχουν 

περιστατικά που πρέπει να απομακρυνθούν από το περιβάλλον λόγω κακοποίησης 

και που τώρα φιλοξενούνται προσωρινά στις παιδιατρικές κλινικές των 

νοσοκομείων, μέχρι να απομακρυνθούν και εκτός Κρήτης. 

Απευθυνόμαστε στη βούληση της κοινωνίας των πολιτών στοχεύοντας όχι σε 

φιλανθρωπικά αισθήματα, αλλά στην έκφραση μιας συνειδητής ενέργειας, που 

διασφαλίζει πάνω από όλα την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και το δικαίωμα για 

ποιότητα ζωής των παιδιών. 

Η Όαση απευθύνεται σε όσους πιστεύουν ότι ο εθελοντισμός είναι μοναδική λέξη, 

με βαθιά έννοια, μια αυθόρμητη και ανιδιοτελής πράξη αγάπης, συμπαράστασης 

και αλληλεγγύης. Γίνεσαι εθελοντής επειδή πηγάζει από μέσα σου, επειδή είσαι 

σκεπτόμενο και ενεργό μέλος μιας κοινωνίας. Αν θες να γίνεις εθελοντής ψάχνεις 

και βρίσκεις αυτό που σου ταιριάζει. Αυτοί οι εθελοντές, που κάνουν και τα πιο 

δύσκολα να φαίνονται απλά, που δε γκρινιάζουν, αλλά αγόγγυστα δίνουν τον 

καλύτερό τους εαυτό. Γίνονται χρήσιμοι όχι για τα παράσημα, ούτε για τα βραβεία, 

ούτε για την δημοσιότητα ούτε φυσικά περιμένουν ανταπόδοση. Δε λένε μεγάλα 

λόγια παρά μόνο χαρακτηρίζονται από τεράστιες πράξεις αγάπης και ανιδιοτέλειας. 

Οι αληθινοί εθελοντές κάνουν αυτό που τους δίνει μόνο ηθική ικανοποίηση για να 

μην μειώνεται το έργο τους με τα φλας των δημοσιογραφικών φακών. Δεν έχουν 

την ανάγκη της δημοσιότητας και ποτέ δεν την είχαν. Συνεχίζουν να προσφέρουν 

σιωπηλοί, ειλικρινείς, χαμογελαστοί και πάνω απ’ όλα ταπεινοί. Κι όταν όλοι οι 

προβολείς σβήσουν, οι κάμερες απομακρυνθούν, εκείνοι θα συνεχίσουν να 

προσφέρουν θεάρεστο έργο στους ανθρώπους που το έχουν πραγματικά ανάγκη. 

 

 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΚΑ ΧΩΡΙΑ SOS  

Ο σκοπός των Παιδικών Χωριών SOS είναι να βοηθούν παιδιά που έχουν ανάγκη 

φροντίδας και προστασίας γιατί έχουν βρεθεί, λόγω πολύ σοβαρών κοινωνικών 

λόγων μακριά από την φυσική τους οικογένεια.  
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Τα παιδιά μεγαλώνουν στο Παιδικό Χωριό ενταγμένα σε μία οικογένεια SOS η οποία 

αποτελείται από μία γυναίκα ,την Μητέρα SOS, που τα φροντίζει σε ένα κανονική 

σπίτι. Σε κάθε οικογένεια SOS ζουν 6-7 παιδιά μαζί με την Μητέρα SOS.  

Τα Παιδικά Χωριά λειτουργούν στην Ελλάδα από το 1982 ενώ ξεκίνησαν στην 

Αυστρία το 1949.Σήμερα υπάρχουν περίπου 1000 προγράμματα παιδικής 

πραστασίας του Οργανισμού αυτού σε όλον τον κόσμο. 

Τα Παιδικά Χωριά είναι ΝΠΙΔ που σημαίνει ότι συντηρούνται από δωρεές.  

Στην Ελλάδα τα Παιδικά Χωριά SOS λειτουργούν με τέσσερα προγράμματα.  

1.Το Παιδικό Χωριό SOS στην Βάρη Αττικής,με 13 οικογένειες ΣΟΣ και 70 παιδιά  

2. Το Παιδικό Χωριό SOS στο Πλαγιάρι Θεσσαλονίκης με 10 οικογένειες ΣΟΣ και 50 

παιδιά  

3. Την Στέγη Νέων στο Φάληρο Αττικής, με 30 εφήβους και  

4. Το Κέντρο Πρόληψης στην Κυψέλης-Αθήνας, και που σκοπό έχει την 

Ιατροπαιδαγωγική βοήθεια των οικογενειών που ζούν στο 6ο διαμέρισμα Αθηνών  

 

1. Παιδικά Χωριά SOS .Ερμού 6 -Αθήνα-0103238048  

 

2. Παιδικό Χωριό SOS Βάρης-Βάρη-0108970748  

 

3. Παιδικό Χωριό SOS Πλαγιάρι -Θεσσαλονίκη-0392063891  

 

4. Στέγη Νέων -Κοραή 7-Π.Φάληρο-0109852981  

 

5. Κέντρο Πρόληψης - Μεγίστης 23-Κυψέλη- 0108650111  

ΓΙΑΤΡΟΙ ΧΩΡΙΣ ΣΥΝΟΡΑ 

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα είναι μια διεθνής, ανεξάρτητη, ιατρική και ανθρωπιστική 

οργάνωση, που παρέχει επείγουσα βοήθεια σε άτομα που έχουν πληγεί από 

ένοπλες συγκρούσεις, επιδημίες, αποκλεισμό από την παροχή ιατρικής φροντίδας 

και φυσικές καταστροφές, κυρίως σε χώρες της Αφρικής και της Ασίας, που έχουν 

έλλειψη ειδών πρώτης ανάγκης. 



Η οργάνωση είναι γνωστή στο μεγαλύτερο μέρος του κόσμου από τη Γαλλική 

ονομασία της ή απλά MSF, αλλά και στον Καναδά και στις Ηνωμένες Πολιτείες. Η 

ονομασία που χρησιμοποιείται συνήθως είναι Γιατροί Χωρίς Σύνορα (Doctors 

Without Borders). Το 2007 πάνω από 26.000 ντόπιοι, γιατροί, νοσηλευτές και άλλοι 

επαγγελματίες υγείας, λογιστικοί εμπειρογνώμονες, μηχανικοί ύδρευσης και 

αποχέτευσης και διοικητικοί υπάλληλοι παρείχαν ιατρική βοήθεια σε περισσότερες 

από 60 χώρες. 

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα ιδρύθηκαν το 1971 από μια μικρή ομάδα Γάλλων γιατρών 

και δημοσιογράφων, η οποία πίστευε ότι όλοι οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα στην 

ιατρική περίθαλψη, ανεξάρτητα από τη φυλή, τη θρησκεία, τα πιστεύω ή τις 

πολιτικές πεποιθήσεις, και ότι οι ανάγκες αυτών των ανθρώπων υπερβαίνουν το 

σεβασμό για τα εθνικά σύνορα. 

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα στην Ελλάδα είναι αναγνωρισμένο ως μη κερδοσκοπικό 

σωματείο από το Δεκέμβριο του 1990 και έχει έδρα την Αθήνα. Το Ελληνικό Τμήμα 

ξεκίνησε τη δράση του το 1990 και σήμερα συνεργάζεται με το Ισπανικό Τμήμα των 

Γιατρών Χωρίς Σύνορα μέσα από το Κοινό Επιχειρησιακό Κέντρο Βαρκελώνης - 

Αθήνας (OCBA). Το τμήμα διοικείται από ένα επταμελές διοικητικό συμβούλιο το 

οποίο εκλέγεται από την Ετήσια Γενική Συνέλευση και αποτελείται από εθελοντές. 

Σήμερα αριθμεί πάνω από 136.000 υποστηρικτές που ενημερώνονται από το 

τριμηνιαίο περιοδικό των Γιατρών Χωρίς Σύνορα και άλλες ενημερωτικές εκδόσεις. 

Μέχρι τώρα πάνω από 450 Έλληνες γιατροί, νοσηλευτές, διοικητικοί και τεχνικοί 

έχουν συμμετάσχει σε προγράμματα σε πάνω από 40 χώρες. Το Ελληνικό Τμήμα 

λειτουργεί προγράμματα στη Ζάμπια, το Νίγηρα, τη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό 

και το Μαρόκο, ενώ έχουν ολοκληρωθεί προγράμματα στο Μαλάουι, τη Λιβερία, 

την Αρμενία, τη Γιουγκοσλαβία, την Παλαιστίνη, τη Γεωργία, τη Ρωσία, το 

Καζακστάν, την Μοζαμβίκη, την Ινδία και την Τουρκία. 

 

Η Διεθνής Αμνηστία ιδρύθηκε από τον Άγγλο νομομαθή Πήτερ Μπένενσον (Peter 
Benenson) τον Ιούλιο του 1961 στο Λονδίνο. Πολύ σύντομα συγκροτήθηκε η πρώτη 
ομάδα της οποίας τα μέλη προέρχονταν από την Αγγλία και τις ΗΠΑ. Σήμερα 
αριθμεί περισσότερα από 2.200.000 μέλη από 150 και πλέον χώρες, όταν το 1980 
αριθμούσε 350.000 μέλη που συγκροτούσαν 2.680 ομάδες από 53 κράτη, μεταξύ 
των οποίων και η Ελλάδα. 

Η Γενική Γραμματεία της Οργάνωσης εδρεύει στο Λονδίνο ενώ σε κάθε χώρα έχει 
συσταθεί από μια Επιτροπή που παρακολουθεί, καταγράφει, ενημερώνει και 
καταγγέλλει σχετικά τα κρούσματα παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η 
Διεθνής Αμνηστία δεν επιχορηγείται από κανέναν φορέα εκτός από τα μέλη της, 
κατά τις ατομικές εγγραφές τους ή από διάφορες δωρεές. Έμβλημα της Δ.Α. είναι: 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%AE%CF%84%CE%B5%CF%81_%CE%9C%CF%80%CE%AD%CE%BD%CE%B5%CE%BD%CF%83%CE%BF%CE%BD&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/1961
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%BF%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%BD%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CE%A0%CE%91
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%BF%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%BD%CE%BF


το «συρματόφρακτο αναμμένο κερί», και σύνθημα:"                        
                                " 

       O εθελοντισμός είναι ένα θέμα που μας αγγίζει όλους, ανεξαρτήτως 

κοινωνικής τάξης και επαγγελματικής ιδιότητας. Συνιστά μια εξαιρετικά 

επιμορφωτική λειτουργία που ενδυναμώνει την κοινωνική αλληλεγγύη, ενισχύει 

την ενεργό συμμετοχή και τη συνύπαρξη, προσδίδοντας νέο περιεχόμενο στη ζωή 

μας.  

ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ 

5η ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014 

<ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ> 

Δημιουργία αφισών-σκίτσων-κειμένων-μηνυμάτων για τον εθελοντισμό 

από την ομάδα του PROJECT 

23η ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014 

<ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΡΟΥΧΩΝ-ΤΡΟΦΙΜΩΝ-

ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ> 

 

 

                                              ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ  

ΑΝΔΡΕΣ 

 

 

1.ΠΟΣΟ ΕΝΗΜΕΡΩΜΕΝΟΙ ΕΙΣΤΕ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ; 



 

 

 

 

 

 

2.ΠΟΙΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΟΥ ΔΡΑ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΩΡΟ ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ; 

 

 



 

 

3.ΠΟΙΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΜΕ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΔΡΑΣΗ ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ; 

 

 

 

4.ΑΠΟ ΠΟΙΑ ΠΗΓΗ ΠΡΟΕΡΧΕΤΑΙ ΚΑΤΑ ΚΥΡΙΟ ΛΟΓΟ Η ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΣΑΣ; 

 



 

 

5.ΣΥΜΜΕΤΕΧΕΤΕ ΣΕ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ Η ΕΡΓΑΣΤΗΚΑΤΕ  ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΑ ΤΑ ΔΥΟ  

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΑ ΧΡΟΝΙΑ; 

 

 

 

 

 

6.ΠΟΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΦΡΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΙ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΤΗ ΣΤΑΣΗ ΣΑΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ;ΘΑ ΗΘΕΛΑ ΝΑ ΓΙΝΩ ΕΘΕΛΟΝΤΗΣ ΓΙΑΤΙ; 



 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ  

1.ΠΟΣΟ ΕΝΗΜΕΡΩΜΕΝΟΙ ΕΙΣΤΕ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ; 

 

  

2.ΠΟΙΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΟΥ ΔΡΑ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΩΡΟ ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ; 

 



 

 

  

3.ΠΟΙΟΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΟΥ ΔΡΑ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΩΡΟ ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ; 

 

 

 

4.ΑΠΟ ΠΟΙΑ ΠΗΓΗ ΠΡΟΕΡΧΕΤΑΙ,ΚΑΤΑ ΚΥΡΙΟ ΛΟΓΟ Η ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΣΑΣ ; 



 

 

5.ΣΥΜΜΕΤΕΧΕΤΕ ΣΕ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ Η ΕΡΓΑΣΤΗΚΑΤΕ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΑ ΤΑ ΔΥΟ 

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΑ ΧΡΟΝΙΑ  

 

 

 

6.ΠΟΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΦΡΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΙ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΤΗ ΣΤΑΣΗ ΣΑΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ; ΘΑ ΗΘΕΛΑ ΝΑ ΓΙΝΩ ΕΘΕΛΟΝΤΗΣ 



 













 

 

 

 ΣΥΝΟΨΗ 

 

Συμπληρώνοντας κάποιος μια αίτηση είναι αρκετό για να γίνει εθελοντής; 

Σίγουρα όχι, αλλά είναι μια καλή αρχή. Αυτό που χρειάζεται πολύ 

περισσότερο είναι μεγαλοψυχία, γενναιοδωρία ψυχής, ανιδιοτελείς προθέσεις 

και μια ανοιχτή αγκαλιά για όλους που το έχουν ανάγκη, όπως αποδεικνύουν 

οι μαρτυρίες χιλιάδων εθελοντών. Εμείς απλά στην εργασία μας παραθέσαμε 

ένα ελάχιστο δείγμα μιας τέτοιας μεγαλειώδους συμπεριφοράς. 

 

Μέσα από αυτήν την έρευνα και την εργασία καταλάβαμε ότι υπάρχουν 

άνθρωποι που χρειάζονται βοήθεια και έχουν ανάγκη από πράγματα τα οποία 

εμάς δεν μας λείπουν.  

Ευτυχώς είναι παρά πολύ εκείνοι που ευαισθητοποιούνται και έχουν την καλή 

πρόθεση να δώσουν χωρίς να περιμένουν αντάλλαγμα. Μετά από την 

εργασία καταλάβαμε επίσης πόσο σημαντικό είναι να είναι κανείς εθελοντής 

και στο μέλλον θα προσπαθήσουμε να δίνουμε και εμείς χωρίς να 

περιμένουμε αντάλλαγμα παίρνοντας παράδειγμα από εκείνους που το  



έχουν ήδη κάνει. Προς σ’ αυτήν την κατεύθυνση θα πρέπει να 

προσανατολίζεται και η Ελληνική παιδεία και να δημιουργήσει προγράμματα 

στα σχολεία που θα στρέφουν τους νέους προς κάθε μορφή εθελοντικής 

δράσης. Έτσι οι μαθητές σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης θα έχουν την 

ευκαιρία να συμμετέχουν σε δράσεις που προωθούν την κοινωνική συνοχή 

και αλληλεγγύη και να βιώνουν το μεγαλείο της ανιδιοτελούς εθελοντικής 

προσφοράς στην πράξη.  

 

 

Υποστηρίζουμε και ενισχύουμε τον 

εθελοντισμό ως στάση ζωής...  

3Ο ΓΕΛ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ  

 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΕΙΑ 

Wikipedia 

Greenpeace 

MoM 

Archelon 

        Χ            

Εθελοντική αιμοδοσία 

Ερυθρός σταυρός 

 

 

 

 

 

 



 

 


